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1. Bevezetés és célkitűzés 

 

„A természet hatalmas, az ember kicsi. Az emberi élet jellege és 

színvonala mindig az ember és a természet viszonyától függött; 

attól, hogy mennyire volt képes megérteni az ember a 

természetet és erőit saját hasznára fordítani. Minden faj 

fennmaradása azon múlik, milyen mértékben képes 

alkalmazkodni környezetéhez.”  

(Szent-Györgyi Albert, 1989) 

 

Diploma dolgozatom ötletét és értékét nagyapám személyisége és munkájának az alapjai adják, 

hiszen az almaültetvény, amely a kutatás alapja lett, egészen az ő kezei alá nyúlnak vissza. 

Az alma a világon termelt gyümölcsfajok tekintetében mindig is kiemelt szerepet kapott mind 

a termelése, mind pedig a fogyasztása és feldolgozásának magas szintje miatt. Az egyik 

legismertebb gyümölcsnek számít, minden kontinensen megtalálható és több ezer fajtáját 

termesztik világszerte. Kiemelkedő beltartalmi értékekkel rendelkezik és számos egészségügyi 

előnye van, hisz megannyi ásványi anyagot tartalmaz, kalóriában szegény, rostban igen gazdag 

gyümölcs, valamint A- és B-vitamin tartalma mellett jelentős a C-vitamin forrása is. Mindezek 

ellenére nehéz helyzetben van az almatermesztés, ugyanis ültetvényeink nagyobb része 

elöregedett és a korszerűsége sem megfelelő. (Tamás Mihály, 2019)  

A különböző fajták nehezen állnak ellen a szélsőséges időjárásnak, ami nem csak a termelt 

mennyiséget, de a minőséget is befolyásolja. Ezek mellett a technológia is elavult hazánkban, 

ami szintén nem a magasabb minőségű gyümölcstermést segíti. (http3) 

A termelésnek ezért alkalmazkodnia kell a folyamatosan változó környezeti feltételekhez. Az 

éghajlatváltozás következtében folyamatosan csökken az időjárás kiszámíthatósága. A 

maximum és minimum hőmérsékleti értékek, a hőhullámok gyakorisága megnövekszik, a 

csapadékos és csapadék nélküli időszakok pedig szélsőségesebbé válnak. A jövőben folyamatos 

hőmérsékletváltozással és különböző intenzív időjárási eseményekkel kell számolni. Ezek az 

események mélyen megváltoztatják hazánkban az agroökológiai feltételeket, és közvetlenül 

befolyásoljak a gyümölcstermesztést és az mezőgazdaság kiszámíthatóságát is. (Kemény et al., 

2019).  

Szakirodalomi kutatásom egészen elnyúlik a nemzetközi szakirodalmakig, szaksajtókig, 

tematikusan az alma és annak kisüzemi termelése, feldolgozása és az értékesítési fókuszán 
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keresztül. Igyekezve, külön figyelmet fordítva a törpegazdaságok gazdálkodásával foglalkozó 

szakirodalmakra is. 

Dolgozatom célkitűzése meghatározni, hogy milyen hatékonysággal folytatható almatermelés 

kiskertes technológiájú ültetvényen és milyen hatékonysági paraméterekkel rendelkezik, egy 

már elöregedett almaültetvény újbóli foglalkoztatása.  

Vizsgálati módszerem segítségére egy 1980-as években vezetett napló lesz, amely egészen 

2013 -ig heti vagy akár napos folyamatos vezetés alatt volt. Ennek az adatait elemezni tudom a 

növényvédelmi tevékenység, termékenység és a termény hasznosítása szempontjából egyaránt. 

A gyümölcsös telepítése óta alapos pontossággal naplózta a tulajdonos -aki a már említett 

nagyapám, Böröcz Ottó. A jelenlegi gyümölcsös helyzetét már az új tulajdonosok folytatták 

(családom és személyem), ami egy összehasonlító elemzésre is lehetőséget biztosít. Emellett 

kitérek az ökológiai gazdálkodásra való átallásra főként a növényvédelemi területen, illetve a 

generáció váltásról és annak jövőbeni lehetőségeiről is szó lesz.  

Ezt követően összegzem a kutatási adatokat és eredményeket, amiknek a tekintetében zárom a 

dolgozatomat.  
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2. Szakirodalmi áttekintés 

2.1 Almatermesztés jelentősége 

Az alma (Malus domestica) az egyik legfontosabb gyümölcsfája a világnak, amelyet a banán 

után széles körben termesztenek a mérsékelt égövben. Ezt a fajt nem csak a jelentős beltartalmi 

értékei miatt termesztik, hanem a fogyasztás és feldolgozás szempontjából is aktualitással bír 

napjainkban is. (Csihon Á., 2022) A világon évente jelenleg több mint 931 millió tonna almát 

termelnek (FAO, 2021). A termés közel 62% -a Ázsiából származik, majd Európából 20% és 

Amerika 13%-kal áll be a sorba. A legnagyobb termelő ország Kína, mivel egymaga képes elő 

állítani a világ mennyiségének majdnem a felét, ami a 2021-es KSH adatok szerint 45 985 ezer 

tonna volt. (lásd. 1.ábra)  

 

Az Európai Unió megközelítőleg 11 millió tonna almával rendelkezik és az élen Lengyelország 

helyezkedik el (http3) az évi 4,0 millió tonnás mennyiségű termeléssel. Európán belül még 
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kiemelkedő Olaszország, Franciaország és Németország is, de ők főként az alkalmazott 

technológia színvonaluk miatt kimagasló. (lásd. 2.ábra) 

 

Hazánknak az alma az egyik legjelentősebb gyümölcsfaja, az összes gyümölcstermésünk akár 

70%-át teszi ki. Az elmúlt években viszont az alma termesztés ágazatának folyamatos 

csökkenésének lehettünk tanúi, hiszen 2015-ben még 33 000 hektár volt a termés terület, ez 

2021-re már 25000 hektár lett. Rövidtávon valós veszély alakulhat ki, hogy az alma 

termőterületének a nagysága akár 15000 hektárra csökkenhet. 
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Magyarország meghatározó ültetvényei Szabolcs-Szatmár-Bereg vármegyében találhatóak, e 

mellett még kiemelkedő Borsod-Abaúj-Zemplén és Bács-Kiskun vármegye is.  (lásd 3.ábra) 

A rendszerváltás előtti években a megtermelt alma mennyisége elérte az 1,0-1,2 millió tonnát 

is, ami az utóbbi években már bőven a felére csökkent, 400-600 ezer tonna körüli értékre, de ez 

a mennyiség nem volt fix, hiszen olyan időszak is volt, amikor a 900 ezer tonnát is elérte. Ezek 

a magas szélsőségek felhívják arra is a figyelmet, hogy a piacépítés akadálya a gyenge 

termésbiztonság, ami oda vezethet, hogy a piac megtartása is veszélybe 

kerül. Az almatermés hazai felhasználása nagyon gyenge, ugyanis a termés 25%-a étkezési 

minőségű, a fennmaradó százalékok pedig ipari felhasználásra kerülnek. (Gonda I. 2009) A 

nyers fogyasztásunk is jelentősen csökkent, hiszen az 1980-as években ez a szám 30 kg/fő/év, 

míg napjainkban ez az értéke 10 kg/fő/év. (http1) 

Ezek a számok is azt bizonyítják, hogy a modern ember étkezési szokásai negatív irányba 

indultak meg, mivel a rostban gazdag növények kiestek a kosarakból. Ahogy említettem a 

bevezetésemben, az alma az egyik legjobb beltartalmú gyümölcsünk, mint vitaminforrás és 

rostforrás tekintetében is. (Takácsné György K. et.al 2003) 

Magyarországon a termesztett alma hektáronkénti átlagtermése napjainkban 20 tonna, de ha a 

termésmennyiség javítható lenne évente 55 tonnára, akkor a jövedelmezősége is javítható. A 

cél elérése érdekében alacsony növekedésű alanyokat érdemes használni (M.9, M.26) és az 

ültetvényeken nagy állomány sűrűséget érdemes alkalmazni, ami azt jelenti, hogy közel 3500 

fa/ha. A korona kialakításuk karcsú vagy szuper karcsú, és az ültetvényt intenzívre kell 

telepíteni. Az ilyen magas értékű ültetvényeken érdemes termésbiztonsági berendezéseket 

alkalmazni. A piacképesség biztosítása érdekében elengedhetetlen, hogy olyan modern fajtákat 

használjunk, amelyek megfelelnek a keresleteknek. Az optimális gyümölcsméret elérése 

érdekében és a megfelelő és rendszeres terméshozam érdekében szűkséges a nyári metszés 

elvégzése. Figyelni kell az öntözésre, valamint a rendszeres tápanyag visszapótlásra. (Apáti F. 

2019.) 

2.2 Az alma származása, éghajlati és ökológia igénye 

Az alma ősei Közép-Ázsiáig nyúlnak vissza, hiszen egy több fajból kialakuló hibridként 

ismertük meg. Viszonylag széles klíma övezetben eredményesen termeszthető, de igazán az 

óceáni klímatartomány az, ami a legideálisabbnak mondható számára. Éghajlati szempontból a 

mérsékelten meleg, csapadékos és a nem túl hideg telű éghajlatot kedveli, de nagyfokú 

alkalmazkodó képességgel rendelkezik. 
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Magyarország egész nagy területe alkalmas a termelésére, bár a kontinentális éghajlati 

adottságaink több szempontból kedvezőtlennek tekinthetők. (Pethő F. 1984) 

Kemény hideg telek, illetve az aszályos nyarak nem kedveznek az almafáknak, emellett mégis 

napjainkban a tavaszi fagykár a legnagyobb veszteség az almatermésben. Termesztésére 

legkedvezőbb területeink hazánkban a Zalai-dombság, az Alpokalja, a Felső-Tisza vidéke, 

mindezek ellenére mégis a legjelentősebb termőterületünk Szabolcs-Szatmár-Bereg 

vármegyében alakult ki.  (Lásd 3.ábrán.) 

Ökológiai tényezők közül, amit a legjobban ki kell emelni az a fa víz igénye. 

Tenyészidőszakban akár 350-550 mm vízre is szüksége lehet. A fent említett aszályos nyarak, 

illetve Magyarország fekvési adottságaiból is tudunk következtetni arra, hogy a teljes 

vízigényét csak öntözéssel tudjuk kielégíteni. (Tóth M. 2015) (http9) 

Fényigénye nem a legmagasabb, mégis a termés mennyiségében és minőségében látjuk, hogy 

megkapta-e a fa az optimális fényellátottságát. A leárnyékolt korona hatása nem csak a 

gyümölcs színén látható, hanem a termőrügyeknek a differenciálódásának az akadályozásában 

is észrevehető. 

Talajjal szembeni igénye alapján a túl homokos terület, amely kis szervesanyag-tartalommal 

rendelkezik, illetve a túlságosan magas humusztartalmú és nehezen felmelegedő agyagos 

talajok sem kedveznek az almatermesztésnek. (Tóth M. 2013) 

Természetesen mindegyik fajtának külön ökológiai igénye van, az említett tulajdonságok 

átlagosan átfogó igényeket foglalnak magukba.  

2.3 Az almafajtákkal szembeni követelmények 

Egy megfelelően gondozott almafajtának bizonyos elvárásoknak kell megfelelnie mind 

termesztői, mind piaci és feldolgozói szempontból is. A termesztés sikeressége szempontjából 

a legfontosabbnak tekinthető a megfelelő értékű hozamok elérése. (Soltész M. 1977) 

Míg a gyümölcs minőség terén az elvárások megoszlanak termesztői és fogyasztói csoportra, 

sok esetben számít, hogy a gyümölcs 70-85 mm közötti méretét elérje. Egyes, genetikai 

tulajdonságukból adódóan, mint pl.:  Gala fajtáknál megfelelőnek számít a 65 mm-es átmerő. 

A tárolás és a csomagolás esetében a túlzottan nagy méret, ami akár nagyobb mint 90 mm 

átmérőjű gyümölcsöt jelent, kedvezőtlenek lehetnek a hosszú távú tárolás során.  

Az elmúlt években a tapasztalatok alapján arra következtetünk, hogy a termesztést meghatározó 

fajtakörökön (pl.: Idared, Golden Delicious) belül a fajta fejlődés fő irányvonalát a színeződési 

tulajdonságok javítása jelenti, hiszen a fogyasztó a szemével dönti el, hogy melyik gyümölcsöt 

vásárolja meg, a pirosra színeződő fajta típusoknál elengedhetetlen, hogy 80%-os legyen a 
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fedőszín-borítottságuk. (Szalay L. 2009) Ennek bizonyítéka, hogy a korábbi enyhébb 

színeződésű változatok folyamatosan szorulnak ki a termesztésből és a piacról, amivel 

párhuzamosan teret kapnak az újabb, intenzívebb fedőszínű fajták.  

A fedőszín-borítottság mellett fedőszín-intenzitása is fontos szerepet tölt be, hogy a felszíne 

inkább világos vagy mély piros. Az értékesíthetőségben a gyümölcshéj színe is nagy szerepet 

játszik, ami lehet akár körbe piros (mosott) vagy csikózott. (Tóth M. 2015) 

Hazánkban a mosottan színezett típusúak a népszerűbbek a vásárlók körében. A szín stabilitás 

egy fontos szempont, ha a regresszióra való hajlam tulajdonságot vesszük figyelembe. A 

viaszosodás következtében az adott klón elveszíti megfelelő megjelenését, visszaüt az 

alapfajtára, ami kezdetben csak egy-egy gyümölcsnél fog megjelenni majd később, kiterjedhet 

az ágrészre is.  

A csíkos fajták kevésbé stabilak, ami azt jelenti, hogy sokkal nagyobb valószínűséggel veszítik 

el a homogén színüket, mint a mosott fajták. Egyes mosott fajták esetében (pl.: Gala, Jonagold) 

ez oly mértékű problémát is jelenthet, hogy a gazdaságok is megérzik a jelentőségét. 

A gyümölcsök hússzínére jellemző, hogy fehér, krémszínű, de akár sárgás is lehet. A 

gyümölcshús állagát nézve a korábbi években jellemzőbbek voltak a puhább húsú termések (pl. 

Starking), napjainkban viszont már csak a kemény, roppanó húsú fajták a kedveltebbek. 

(Soltész M. 2007) 

Az gyümölcs alakja a fajták többségénél a gömbhöz közelít, ami 0,6-0,9-es alaki indexet jelent 

(magasság/szélesség), de természetesen vannak eltérő alakú fajták is, ilyen például az Idared és 

a Topáz fajta, ezek inkább a laposabb alakot mutatják, míg a Red Delicious tagjaira a megnyúlt 

alak a jellemző.  

Az egyik legfontosabb szempont a gyümölcsökkel szemben, hogy a felszíne mindenféle 

sérüléstől, hibáktól mentes legyen. 

Az érési időt illetően kedvezőnek mondhatók azok a fajták, amelyek a Gala előtt (augusztus 

első fele, július második fele), illetve a Gala és a Golden érési ideje között érnek, mivel ezek a 

fajták egy piaci rést töltenek be. A korábban érő és alacsonyabb szárazanyag-tartalmú fajták 

rövidebb ideig tárolhatóak, ellenben a később érő fajták akár 8-12 hónapos tárolásra is 

alkalmasak (pl. Idared).  

Lényeges, hogy a gyümölcs jól tárolható legyen, valamint, hogy a megőrizze a fogyasztásig a 

kedvező beltartalmi értékeit és természetesen a vásárló érzékszerveire is pozitívan hasson. 

(Szalay L. 2013) 



 

 12 

2.4 Főbb fajtáink ismertetése 

A fajta ismertetés alatt azok az almafajták kerülnek bemutatásra, amelyek a kutatásom tárgyát 

képező ültetvényben is megtalálhatóak. 

2.4.1 Idared 

A Jonathan x Wagener fajtáknak a keresztezéséből jött létre. Főként Lengyelországban, 

Ausztriában és Magyarországon van jelentősége.  

Október elején érik, de érdemes több menetben szedni, mivel kiváló a termőképessége. A 

betakarítás után 3-4 hónapi tárolással válik fogyasztásra alkalmassá. (Pethő F. 1984) Az egyik 

legjobban tárolható almafajta, ennek köszönheti, hogy akár tavaszig is kitart a frissessége, 

ehhez azonban megfelelő légkeverésű hűtőhelyiségre van szükség. Ebben az esetben fontos, 

hogy figyeljünk a hőmérsékletre és megfelelő levegőztetésre mivel a hidegre és a CO2-ra 

érzékeny fajta. Maga a gyümölcs akár a 200 gramm-ot is elérheti, az alakja pedig lapított gömb. 

Felületének színe egészen élénkpiros is lehet a fényellátottságtól függően. Húsa fehéressárga 

és lédús, ízre inkább a savanykásabb kategóriába tartozik. Nem puhul gyorsan, viszont 

nyomódásra nagyon érzékeny, emiatt a kézi szedésnél nagyon finoman kell vele bánni.  

Termőre fordulása után mérséklődő növekedési erélyű. Koronája fiatal korában feltörő, majd 

később inkább elterülővé alakul, amit nagyon könnyen lehet nevelni, a termőre fordulás 

bekövetkeztével már majdnem saját magát építi fel.  

Az ellenálló képessége jó a lisztharmattal és a ventúriás varasodással szemben, míg a 

tűzelhalásra fokozottan fogékony. (Tóth M. 2015) 

 

 

 

4. ábra Az Idared Gyümölcse (Fotó: Saját fotó) (2022.10.22) 
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2.4.2 Golden Delicious 

A származása nem tisztázott, felvetések alapján USA-ban találták az alapfajtát, még pedig a 

Grimes Golden fajta magoncaként. Egy másik forrás szerint a Golden Reinette magvából 

keletkezett, amit a Grimes Golden porzott be. (Pethő F. 1984) 

Napjainkig is a világ egyik legsikeresebb almafajtái közé sorolják, főként Európában van nagy 

jelentősége. Zatykó Imre 1930-ban ismertette meg hazánk vevőkörével ezt a fajtát. 

Betakarítása a hazai éghajlati viszonyokban szeptember elején és október végén történhet meg. 

A gyümölcsöket egyszerre is be lehet takarítani. A szüret után 6 hónapig megőrzi 

fogyaszthatóságát. (Tóth M. 2013) 

A gyümölcshéj színe kezdeti érésben zöldessárga majd éretten teljesen sárgává válik. A mérete 

függ attól, hogy milyen mértékű a vízellátottsága, illetve a berakodása, jellemzően középnagy 

vagy nagy mérettel rendelkezik (140-180g).  A Golden húsa sárgás, enyhén savanykás édes íz 

jellemzi és illatos.  (Pethő F. 1984) 

A fa termékeny és már a 3. évtől termőre fordul, koronája kissé szétterülő, de a kiváló 

termőképessége miatt bármilyen formára jól nevelhető. Gyümölcs ritkításra szűkség lehet, hogy 

a szakaszos terméshozást elkerüljük. Virágzása elhúzódó, remek pollenadó, ennek is 

köszönheti, hogy világszerte elterjedt fajta. 

Éghajlati és talaj igénye nem kiemelkedő, úgynevezett kozmopolita fajtákhoz soroljuk. A 

tavaszi fagyokkal szemben remek ellenálló képessége van, emiatt a virágai kismértékben vagy 

egyáltalán nem károsodnak. 

Kórokozók szempontjából a lisztharmatra nem fogékony, de a ventúriás varasodásra, vírusos 

betegségekre, tűzelhalásra és ágrákosodásra hajlamos lehet. 

5. ábra Golden Delicious gyümölcse (Fotó: Megyeri Szabolcs) 
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2.4.3 Granny Smith 

Származási helye Ausztrália, feltehetően a French Crab magonca, 1868-ban került először 

felfedezésre, majd 1950 táján kezdték el üzemi szaporítását. Napjainkban a világ negyedik 

legjelentősebb fő fajtája Ausztráliának, de több országban is előszeretettel termesztik.  

Az optimális érettségét október második dekádjára éri el. Megfelelő tárolás mellett akár 

áprilisig is megtartja a fogyaszthatóságát, de keserű foltosság és héj-, húsbarnulás is 

megjelenhet, amely az élvezeti, így eladhatási értékét jelentősen csökkentheti. 

Gyümölcs mérete középnagy vagy nagy, alakja csonka kúp, de kerekded is lehet. A fedőszíne 

teljes érettségben is zöld és viaszos, de megjelenhetnek rajta fehéres paraszemölcsök. (http11) 

Piros pollenadó esetén fordulhat elő, hogy a gyümölcs napos oldalán enyhe metaxéniás pír 

jelenik meg. Húsa szilárd és tömör, íze inkább savanykás.  

A fája közép erős, erős növekedésű. Ágrendszere lehajló, hiszen a termés többsége a 

termővesszők végén fejlődik ki. Korán fordul termésre és nagyon bő termésű, viszont hajlamos 

a szakaszosságra. 

Tűzelhalásra mérsékelten fogékony, de a lisztharmatra és a ventúriás varasodásra nagyon 

hajlamos. Ezek mellett a vírus latensek hordozója is lehet. (M.Hluchy et.al 2007)  

2.4.4 Gala 

Az alapfajtát Új-Zélandon nemesítették ki, Kidd’s Orange Red és Golden delicious 

keresztezésével. A fajta elterjedése előtt megjelent az első rügymutáció a Tenroy, amit Royal 

Gala néven ismerhetünk. (Pethő F. 1984) 

Napjainkban is az egyik legnagyobb mennyiségben termesztett almafajta.  

6. ábra Granny Smith gyümölcse (Fotó: Saját fotó) 
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Hazánkban augusztus második felében lehet elkezdeni betakarítani. Változatlan hűtőlégterű 

kamrában 3-4 hónapig tud elállni, tárolási betegségekre nem érzékeny, de a savlebomlás és az 

ízvesztés mérséklése miatt fontos a hűtőkamrai tárolás.  

Gyümölcse középnagyságú (150-170g), gömbölyded alakú.  Roppanós húsú, de nagyon finom 

szövetű, az édes íz dominál. A színe fajtától függ, sárgás színtől egészen az élénk pirosig 

megtalálható.  

Terméshozási értékei hasonlóak a Golden Delicious-éhoz. Növekedési ereje közepes, nagyobb 

koronával rendelkezik, de jól kinevelhető a karcsú orsó korona. Termőre fordulása már korán 

megtörténik, a terméshozama is kiváló, emellett rendszeres is. Egy időben virágzik a Golden 

Delicious-szal. 

Tűzelhalásra és a ventúriás varasodásra fogékony fajta, míg a lisztharmat kevésbé tudja 

megtámadni. (Papp J. 2004)  

 

2.4.5 Jonagold 

A Jonatán és a Golden Delicious keresztezéséből létrejött hibrid. Az első keresztezést 1943-

ban végezték el, majd 1968-ban került elnevezésre, illetve kereskedelembe is. Belgiumban az 

egyik fő fajta lett. Magyarországon 1984 óta elismert és a Budapest Corvinus Egyetem tanszéke 

honosította. 

Szeptember végén és október elején lehet szüretelni, a Golden Delicious előtt megközelítőleg 

8-10 nappal. Késői szüret esetén a héja viaszos /zsíros hatást kelt, húsa megbarnul és a 

tárolhatósága is megromlik. Ezek miatt sajnos az optimális betakarítási ideje nagyon rövid. 

Egyes fajta ajánlások akár 3-5 menetes szedést javasolnak. Tárolási típustól függően akár 10 

hónapig is el tud állni. (Tóth M. 2013) 

7. ábra Gala gyümölcse (Fotó: Saját fotó) 
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Gyümölcse nagy, vagy nagyon nagy (220-250g), alakja gömbölyded vagy csonka kúp, színe 

zöldessárga és a felületének a 30%-a világos piros, ez főként a napsütötte oldalain jelentkezik.  

Nagyon fényigényes fajta, a megfelelő fedőszín kialakulásához szükséges az optimális 

napsütések száma. A klónok esetében a piros gyümölcs szín a domináns.  

Húsa tömör, sárgásfehér, kellemes zamatos a sav és cukor tartalom teljes harmóniában 

jelentkezik az ízében, emellett illatos, aromás. 

Kezdetben a fája erős növekedésű, fiatal korában főként felfele törekvő, a nagy termőképesség 

hatására ez a kezdeti növekedés alább hagy. 

A ventúriás varasodásra és a tűzelhalásra közepésen fogékony, míg a lisztharmattal szemben 

sokkal érzékenyebb. Tavaszi fagyokra nagyon érzékeny! (Tóth M. 2013) 

 

2.4.6 Kombinált almafa 

A kombinált gyümölcsfák egyik előnye, hogy egy törzsre két vagy több fajtát is olthatnak, ami 

lehetővé teszi, hogy nyáron és ősszel több gyümölcsöt szüreteljenek ugyanarról a 

fáról. Tökéletes alternatíva kisebb kertekbe, ahol kevés a hely több fa ültetésére. Nagyapám 

kertjében egy sikeres kísérlet eredménye lett, az alább látható duó fa, amin Idared és Golden 

Delicious fajta található. 

8. ábra Jonagold gyümölcse (Fotó: Megyeri Szabolcs) 
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2.5 Termesztés technológia alapjai 

A termesztéstechnológia a mezőgazdasági termelésben a termények hatékonyabb és 

eredményesebb termesztése érdekében alkalmazott ismeretek, gyakorlatok és eszközök 

összességét foglalja magába. Azaz a növénytermesztés minden szakaszát tartalmazza, a 

talajelőkészítéstől egészen a betakarításig. Foglalkozik még a növény kártevők elleni 

védekezéssel, trágyázással és az öntözéssel is egyaránt. Az almatermesztési technológia 

elemeként számos fontos lépés van, amelyeket a termesztőknek követniük kell ahhoz, hogy 

sikeres terméshozamot érjenek el.  

Néhány ilyen fontos elemet szeretnék kiemelni:  

2.5.1 Fajtaválasztás 

 A megfelelő almafajta kiválasztása rendkívül fontos, mivel különböző fajták eltérő igényekkel 

rendelkeznek a termesztési körülményekre vonatkozóan. Fontos szempont, hogy milyen 

ellenálló képessége van és a választott termőterületen melyik betegség, kártevő az, ami jelentős 

veszélyt tartogat. 

2.5.2 Talajelőkészítés 

Az almatermesztéshez megfelelő talajminőség szükséges. Érdemes minden telepítés előtt egy 

pontos talajvizsgálatot elvégeztetni, hogy tudjuk, milyen tápanyagokat kell pótolni a 

talajunkban. A csemeték ültetése előtt a talajt meg kell művelni, trágyázni, és javítani az 

esetleges tápanyag hiányosságait. 

9. ábra Duófa, Idared és Golden Delicious (Fotó: Saját fotó) 



 

 18 

2.5.3 Ültetvénytelepítés 

Miután megtaláltuk a számunkra és a termőtalaj adottságaihoz a legideálisabb fajtát, az 

almafákat megfelelő időben kell elültetnünk. Ez az időpont lehet a kora tavaszi vagy esetleg a 

közép őszi időszak. A frissen ültetett csemetéknek biztosítani kell a megfelelő távolságot, amely 

főként a gazdálkodási formától függ, hogy a későbbiekben is jól tudjanak fejlődni. 

2.5.4 Öntözés 

Az almafáknak megfelelő mennyiségű vizet kell kapniuk, hogy egészségesek legyenek, és 

megfelelően fejlődjenek. Sajnos ez hazánkban már természetes módon nem biztosított, emiatt 

mindenképpen öntözést kell alkalmazni a jó termés minőség érdekében. Az almatermesztésen 

belül három öntözési módot használunk, főként a csepegtető öntözési, esőszerű öntözési 

módszert és az árasztásos öntözést. (http5) 

- Esőszerű öntözés  

Zárt csővezetékekben, nagy nyomás alatt vezetett vizet szóró fejek segítségével juttatjuk a 

növény lombozatára.  Előnye ennek az öntözési módszernek az, hogy nem csak a vízhiányt 

tudja pótolni, hanem a környezet hűtésére is alkalmas vagy éppen fagyvédelmi eszközként is 

tud funkcionálni. (Kajtár-Czinege A. 2017) Amennyiben az ültetvény változatos területen 

helyezkedik el akkor is alkalmas azonos víz kijuttatására. Lombkorona alatti esőztetés esetén a 

tápanyagokat is ki tudjuk juttatni. Az egyenletes kijuttatás, nem a legegyszerűbb, mivel a szél 

sebessége ezt jelentősen befolyásolja. A lombkorona feletti berendezés esetén figyelni kell arra, 

hogy ne alakítsunk ki kedvező légkört a korokozók terjedésének. Ennek megfelelően az 

intenzitás kialakítása elengedhetetlen, mert a fentieken kívül, ha a beállítás nem volt optimális, 

akkor szélsőséges esetben még eróziót is okozhat.   

- Csepegtető öntözés 

Az alábbi öntözést főként a mikroöntözés nagy csoportjába soroljuk. A jellemzője, hogy inkább 

egyedet vagy egyedeket lát el a nagy állományokkal szemben. Ennek nagy előnye van, hiszen 

pontosabb az öntözés, ezáltal kevesebb a vízveszteség is. A csepegtető rendszer fixen van 

telepítve az ellátandó növénnyel együtt, emiatt az állandó öntözés lehetősége is adott. A szél 

sebessége és jelenléte nem okoz korlátozást vagy újabb vízveszteségeket. Rengeteg pozitívum 

szól a csepegtető öntöző rendszer mellett, például energiatakarékos, mivel kiépítése és kezelése 

is egyszerű, a rossz vízgazdálkodású területeket megfelelően tudja ellensúlyozni, így a 

homoktalajokon is van lehetőség intenzív termelésre. De másik oldala is van, így a hátrányokról 

is ejtenék pár szót. Az eltömődés jelentős problémát okozhat, de egy megfelelő szűrővel még 

ez is kivédhető. Sajnos ennek az öntözési módszernek talán az egyik leggyakoribb hibája, hogy 
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a cső nyomása nem egyenletes, így az áthaladó víz a kilépő nyílásokon át távozik és a talajon 

lefelé, illetve oldal irányban szivárog, ami talaj beázáshoz vezethet.  

- Elárasztásos önözés 

Ezzel az öntözési módszerrel akár 20 napon keresztül juttathatjuk ki a vizet egy kis területre, 

ezáltal túltölthetjük a talajt és pangó víz alakulhat ki, aminek hatására a víz és vele együtt a 

tápanyag nagyrésze a talaj alsóbb rétegéibe kerül, a növény gyökér zónája alá. Az oxigén a 

talajban jelentősen lecsökken, a fa is elkezd párologtatni, majd 14 nap múlva teljesen kiszárad. 

Amennyiben ennek a stressz állapotnak folyamatos ki van téve a növény, az hatással lehet 

később a termésre is.  

2.5.5 Növényvédelem 

Az almát fenyegető károsítók és betegségek ellen védekezni kell a növényvédelmi technológiák 

alkalmazásával. Erről későbbiekben bővebben lesz szó a dolgozatomban (2.7 fejezet). 

2.5.6 Metszés 

A metszési műveleteket két csoportra osztjuk. A koronaalakító metszést a telepítés utáni első 

tavasszal el kell kezdeni a kívánt faalaknak megfelelően, és folytatni a fák termőre fordulásáig. 

A termőre fordulás után évente szakszerű fenntartó metszést kell végezni (Papp J. 2004). A 

metszési műveletek során ritkítást és visszametszést alkalmazunk. Visszametszés esetén is 

megkülönböztetünk igen gyenge (1-5 év), gyenge, közepes (6-10 év) és erős metszést. Az 

utóbbit nevezzük ifjító metszésnek is. A visszametszést egészen a fa telepítésétől kell 

alkalmazni, de az intenzitása függ a fa életkorától. A különböző időszakban végzett metszéssel 

pozitív és negatív hatásokat is elérhetünk. A fenológiai szakaszokat elkülönítve beszélünk 

fásmetszésről, amit a nyugalmi szakaszban végzünk el. A vegetációs időszakban elvégzett 

metszési munkálatokat hajtásválogatásnak és zöldmetszésnek is nevezzük. (A.Zemlik 2023) 

Az almafák legkedvezőbb metszési időpontja, amikor mély és kényszer nyugalmi állapotban 

van (november-február vége). Mivel a lombhullás következtében a fák ágrendszere sokkal 

jobban átlátható és a rövid, közepesen hosszú és hosszú vesszők aránya is könnyen felmérhető. 

Nyugalmi időszakban történik a korona alakjának a kialakítása, itt megválunk a felesleges vagy 

a több éves szárképletektől vagyis ritkítunk. Ilyenkor végezzük az ifjítást is, amikor eltávolítjuk 

a legyengült vagy elöregedett gallyazott és a megbetegedett részeket is.  

A hajtásválogatási metszési módszerrel tudjuk szabályozni a hajtások számát és sűrűséget.  

Ezáltal elősegíthető a fő és oldalvezérhajtások növekedése, ezzel együtt megakadályozható az 

elsődleges korona sűrűsödése. Ezt a metszési műveletet általában május végi időszakban 

érdemes elvégezni. 
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A vegetációs időszak másik metszési munkálatai a zöldmetszés, amit növekedés 

szabályozásnak is lehet tekinteni, a gyümölcs színeződését elősegíti, olyan tájakon, ahol 

esetlegesen kevesebb napfény éri a termést. (Szalay L. 2018) Augusztus második felében 

érdemes elvégezni a zöld metszést, hogy a termésünk igazán zamatos és megfelelő fedőszínű 

legyen.  

A metszésen kívül megkülönböztetünk egyéb fitotechnikai műveleteket. Itt szeretném kiemelni 

a törzsbemetszést. Ez a technika egy egész fára kiterjedő növekedésgyengítési eszköz. Azokon 

a fákon kell alkalmazni, ahol nagyon erős növekedés indul el és gyengítés szükséges a 

folyamatban, hogy a fa terméshozása biztosítva legyen. Maga a módszer tanúsítotton 

sikeresebb, mint a gyűrűzés, ami nem más, mint a félhold alakú bevágás.  Ennek hatására 

azonnal megszűnik a kapcsolat a bemetszés alatti és feletti részek között, emiatt az 

asszimilátumok áramlása a gyökér fele akadályba ütköznek.  

A korona alakító metszések közül a karcsú orsó korona alakító folyamatot szeretném bemutatni, 

mivel a kutatásom alatt ezzel a korona alakkal fogunk találkozni.  

Azokat fákat nevezzük karcsú orsónak, amelyek általában 3,5x1,5 méter sor és tőtávolságra 

vannak ültetve és kis méretűek, kúp alakúak. Jellemző, hogy a fa állandó vázat alkotó 

ágcsoportjai, ezek felett pedig röviden tartott termőgallyak rendszere helyezkedik el. A korona 

nagysága főként az ültetési távolságtól függ, minél nagyobb ez a távolság annál nagyobb tud 

lenni a korona. Az alábbi korona kialakításra legalkalmasabb alanyok az M9. A korona alakító 

módszer a Golden Delicious fajtán lett kidolgozva. Gonda István 1992 szakirodalmában azt 

10. ábra Karcsú orsó korona forma (Fotó: Saját fotó) 
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olvashatjuk, hogy ezt a fajta korona alakot érdemesebb rügyfakadáskor elvégezni mert 

amelyeket nyugalmi állapotban metszünk meg, azok a fák lassabban indulnak meg a 

rügyfakadásban és a kilombosodásban is.   

2.5.7 Tápanyag- gazdálkodás  

A növényeknek szükségük van a megfelelő tápanyagokra ahhoz, hogy optimálisan fejlődjenek, 

ennek az egyik módja a műtrágya kijuttatása. Az ültetés előtt fontos, hogy a termő területünk 

rendelkezzen a létfontosságú makroelem ellátottsággal. Ehhez a megfelelő mennyiségű foszfor, 

kálium, kálcium és magnéziumra van szükség. A talaj felső 60 cm -es rétegébe érdemes 

beleforgatnia a tápanyagokat, hiszen a legtöbb fa gyökere ebben a rétegben található meg, így 

biztosan hasznosítani tudja a tápanyagokat. Gondosan kell elvégezni a tápanyag hozzá adást, 

hogy a különböző mikrotápanyagok vissza kerüljenek a talaj rétegeibe.  

Magas terméshozam érdekében fontos a megfelelő nitrogén mennyiség bevitele. A nitrogén 

pontos alkalmazáshoz, körültekintő és megfelelő felmérés szűkséges, hiszen a túlzott 

nitrogénellátottság komoly kedvezőtlen hatást okozhat, felborulhat a gyümölcs-levél arány és 

egyes esetekben a gyümölcs ízét is elveszi és növeli a repedésre való hajlamosságot.  

A megfelelő Kálium ellátottság nagy jelentőséggel bír a gyümölcsök színe, íze és tárolhatósági 

paramétereiben. E mellett a tavaszi fagyoknak is jobban ellenáll, illetve a szárazság 

tűrőképességük is javul.  

A minőségi tárolásban a Kalcium van segítségünkre, de ennek a felszívódása és beépülése a 

növényállományba sok tényezőtől függ.  

2.5.8 Termésbetakarítás és tárolás:  

Az almát megfelelő időben kell betakarítani, mert különben a termés minősége és mennyisége 

is károsodhat. A szüret után kerül tárolásra a gyümölcs, ami fajtától függően, de akár 6-8 

hónapig is fogyasztásra alkalmas állapotban marad. A későbbiekben bővebben kitérek a 

dolgozatomban a 2.11 fejezetben erről. 

2.6 Gazdálkodási módszerek 

2.6.1 Intenzív gazdálkodás 

Az intenzív gazdálkodás olyan mezőgazdasági gyakorlat, melynek célja, hogy az adott 

földterület termelékenységét a lehető legnagyobb mértékig növeljük, azaz a földterület minél 

nagyobb részét a legjobban kihasználjuk. Az intenzív ültetvényekben a növényeket általában 

műtrágyákkal, vegyszerekkel és öntözéssel tápláljuk, hogy maximalizáljuk a terméshozamot. 

Általában nagy területeken működnek, és többnyire ipari méretű gazdaságokban alkalmazzák. 

Ennek az a célja, hogy a termelés hatékonyabbá váljon és több termést lehet hozni ugyanabból 
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a területből, mint a hagyományos mezőgazdasági módszerekkel. A talaj, a növények és az 

állatállomány teljesítményének javítására különböző technológiai és tudományos újításokon 

alapuló eszközöket használ, mint például növényvédő szerek, a fajtaszelekció és a 

géntechnológia. Az intenzív gazdálkodás veszélyes hatással lehet a környezetre, ha a 

technológiai előírásokat nem tartják be. A szántóföldi növényeket termesztő gazdálkodások 

gyakran csak egy növény termesztésére specializálódnak, hogy maximalizálják a nyereségüket. 

Viszont ennek az a következménye, hogy gyorsan csökkentheti a talajban lévő létfontosságú 

tápanyagok mennyiségét, így kimeríti magát a talajt. Továbbá csökkenti a biodiverzitást, mivel 

ez a gyakorlat sok esetben elpusztítja a hasznos rovarokat és növényeket.  (http16) 

2.6.2 Félintenzív gazdálkodás 

A félintenzív ültetvényeket többnyire kisebb gazdaságokban alkalmazzák, és gyakran az 

ökológiai gazdálkodásokban is, hogy csökkentsék a környezeti hatásokat és támogassák a talaj 

és a növények egészségét. A félintenzív ültetvényekben a növényeket viszonylag sűrűn 

telepítik, de nem olyan sűrűn, mint az intenzív ültetvényekben. A növényeket általában 

műtrágyákkal és vegyszerekkel kezelik, de az öntözési módszerek kevésbé intenzívek, és 

inkább a természetesen megjelenő csapadékra támaszkodnak. A félintenzív ültetvényekben a 

talajt is gondosan kezelik, például műtrágyákkal és komposzttal táplálják.  

2.6.3 Extenzív gazdálkodás 

Az extenzív gazdálkodás általában kisebb méretű gazdaságokban valósul meg, amelyeknek 

nem célja a nagy terméshozam, hanem a fenntartható és hosszú távú mezőgazdasági termelés a 

fő szempont. Ezek mellett az ökoszisztéma egészségét is támogatja. Ez egy olyan 

mezőgazdasági módszer, ahol a terület működtetéséhez a lehető legkevesebb emberi munkálat 

szükséges a területen, így minimalizálja a költségeket és az erőforrásokat. A gazdálkodásra 

jellemző, hogy a termő területet kevésbé intenzíven használják, a termelési rendszer pedig 

lehetővé teszi a növények számára, hogy természetes módon fejlődjenek, amivel a termelési 

folyamatot a természetes ciklusok határozzák meg. Az öntözést és a műtrágyázást is amennyire 

lehet csökkentik, és inkább a talaj alapvető tápanyagtartalmára és a természetes csapadékra 

támaszkodnak, mindezek mellett a talajjal is óvatosan bánnak mert a talajéletre 

összpontosítanak, hogy fenntartható termelési rendszert hozzanak létre. 

2.6.4 (Kis) Kertes gazdálkodás  

A kiskertes gazdaságok általában olyan gazdálkodók tulajdonában vannak, akik kevésbé 

intenzív és diverzifikáltabb mezőgazdasági termelési módszereket alkalmaznak.  A törpe 

gazdaságokban általában kevesebb mint 10 hektáron termelnek, és gyakran vegyes termékeket 

https://greendex.hu/biodiverzitas/
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állítanak elő, mint például zöldségeket, gyümölcsöket, gabonákat, állatokat, továbbá mézet, 

sajtokat vagy egyéb készételeket. 

A kertes gazdaságokban gyakran alkalmazzák az ökológiai gazdálkodás módszereit, például a 

talajt megóvó, fenntartható és vegyszermentes növénytermesztést, amely csökkenti a 

környezeti hatásokat és támogatja a helyi ökoszisztémát. A növényi termékeket pedig gyakran 

kézzel szüretelik, a termő terület nagyságától függően. 

A gazdálkodás és a termelés jellemzően családi vállalkozásként működik, és a termékek 

helyben értékesítése vagy a közösségi piacokon való értékesítés formájában történik.  

Területtől függően az emberek saját használatra, vagy helyi családok szükségleteinek 

kielégítésére termelnek ezekben a kertekben, emiatt a vidéki területeken fontos szerepük is lehet 

azzal, hogy hozzájárulnak a helyi gazdaság fejlődéséhez és diverzifikálásához, valamint a 

lokális élelmiszerellátás biztosításhoz is.  

2.7 Növényvédelem 

„…a növényvédelem fogalmába minden olyan döntés és tevékenység beletartozik, 

amelyek a termesztett növény egészséges fejlődését, továbbá a növénynek a károsító 

szervezetektől, valamint a környezeti tényezők káros hatásaitól való megvédését 

szolgálják.” NÉBIH (http 10) 

Az elmúlt évek alatt a növényvédelem számos változáson és fejlődésen ment keresztül. 

Napjainkban az ökológiai gazdálkodás újra elterjedté vált, illetve a kis kertes gazdaságokban 

sokkal gyakoribbá. Ez okból kifolyólag szeretném bemutatni az integrált és az ökológiai 

növényvédelmet. 

Az alábbiakban felsorolok néhány alapvető növényvédelmi módszert: 

1. Biológiai védekezés: Az élő szervezetek, például rovarok, gombák és baktériumok 

használata a károsító szervezetek elleni védekezésre, mint például a talajlakó kártevők 

ellen megfelelő az entomopatogén fonálférgek alkalmazása. 

2. Kémiai védekezés: A kémiai anyagok, például a rovarölő szerek és a gombaölő szerek 

használata, melyeket a károsító szervezetek elleni védekezésre használjuk. Ez a 

módszer hatékony, de ha nem megfelelően alkalmazzák, akkor károsíthatja a 

környezetet és a benne élő hasznos élőlényeket, illetve az emberek egészségét is. 

3. Fizikai védekezés: Fizikai akadályok használata a károsító szervezetek elleni 

védekezésre, mint például Kaolin részecskefilm használata az almamollyal szemben.  
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4. Agrotechnikai védekezés: Az olyan termesztési technikák alkalmazása, amelyek 

csökkentik a károsító szervezetek előfordulását, mint például a vetésforgó a talaj 

előkészítése vagy a megfelelő termőterület kiválasztása.  

5. Genetikai védekezés: Az olyan növényfajták kifejlesztése, amelyek ellenállóbbak a 

károsító szervezetekkel szemben, és ezáltal csökkentik a károsítók által okozott károkat. 

Az integrált növényvédelem az egyes védekezési módszerek kombinálásával éri el a legjobb 

eredményeket, és minimalizálja a káros hatásokat. 

2.7.1 Integrált növényvédelem 

Integrált növényvédelem az összes gazdaságilag, ökológiailag és toxikológiailag elfogadható 

intézkedés kölcsönösen kapcsolódó rendszeren alapszik. Amelynek a célja, hogy a kártevők és 

a kórokozók kártételét a gazdaságossági küszöbérték alatt tartsuk a lehető 

legkörnyezetkímélőbb módon. Ennek érdekében elengedhetetlen a kórokozók előrejelzése és a 

hasznos élő szervezetek védelme (Holb I., 2015) 

Az integrált növényvédelmben a megelőző lépéseket részesítik előnyben, amik a 

kultúrnövények kondíciójának és az agrárökoszisztéma stabilitásának kedvező befolyásolására 

irányulnak. Nem zárja ki a vegyszerek használatát, viszont ennek a használata csak abban az 

esetben kerül alkalmazásra, amikor a kártevő vagy a kórokozó átlépi a károsító küszöbértéket 

és nem jelent veszélyt a hasznos élő szervezetekre, nem perzisztens és az élő vizekre tekintően 

sem tartalmaznak veszélyes hatóanyagokat. Nagyon fontos azt megemlíteni, hogy az integrált 

növényvédelem az integrált növénytermesztés legfontosabb láncszeme. 

Az integrált növényvédelem következő alapelveken nyugszik (P.Mouron et.al 2006): 

1. Megelőzés: A károsítók megjelenésének megelőzésére fekteti a hangsúlyt, de ha már 

elterjedtek akkor azok mennyiségének a vissza szorítása. A megelőzésre kell 

összpontosítani a növénybetegségek és kártevők elleni védekezésben. Ez magában 

foglalja a megfelelő talaj előkészítését, a megfelelő növényválasztást, a termesztési 

rendszerek optimalizálását és más olyan tevékenységeket, amelyek csökkentik a 

károsító szervezetek előfordulását. 

2. Monitorozás: Alaposan figyelni kell a növényállományt és a környezetet annak 

érdekében, hogy időben észlelni tudjuk a károsító szervezeteket és megfelelően 

reagálhassunk. 

3. Ellenőrzés: Az ellenőrzéstől függ, melynek során hatékony intézkedéseket kell hozni a 

károsító szervezetek elleni védekezés érdekében. Ez magában foglalhatja a biológiai 

védekezést, a kémiai védekezést és a fizikai védekezést is. 
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Ide tartozik a megfelelő mennyiségű és minőségő növényvédő szer használatának 

lekövetése. Ha tehetjük mindig próbáljuk a környezetbarát megoldásokat előnybe 

részesíteni a kémiai védekezés előtt. 

4. Integráció: Az egyes védekezési módszerek integrálásával éri el a legjobb 

eredményeket, és csökkenti a káros hatásokat. 

 

11. ábra Az integrál növényvédelem naptára (Forrás: M.Hluchy,2007) 

 

2.7.2 Ökológiai növényvédelem 

Ökológiai növényvédelem szem előtt tartja a környezetnek majdnem minden elemét. Emiatt 

korlátozza vagy esetleg tiltja a szennyező, illetve mérgező anyagok használatát. E mellett arra 

is figyel, hogy azok a táplálékláncban történő felhalmozódásának kockázatát növelő anyagok 

és eljárások alkalmazásával fokozottan figyel a haszonállatok egészségére, viselkedésére.  

Az ökológiai gazdálkodásokban a növény védelme is ökológiai módszereken alapszik, itt a 

növények, kártevők és betegségek elleni védelem a helyes agrotechnikától, a biológiai 

módszerektől és a természetes eredetű készítményektől függ. A szintetikus peszticidek 

használata szigorúan tilos ebben a gazdálkodási módszerben. A fő célja, hogy szermaradvány 

mentesen kerüljön előállításra a jó minőségű élelmiszer. A talaj termőképességének a 
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folyamatos javítása és fenntartása és ezek mellett fontos cél és szempont, hogy a 

mezőgazdaságból származó szennyeződés minden formáját elkerüljük. (http13) 

Az ökológiai növényvédelem alapelvei az alábbiak szerint összegezhetőek: 

1. Megelőzés: Az ökológiai növényvédelem elsődleges célja a károsító szervezetek 

elterjedésének megelőzése. Ez azt jelenti, hogy a gazdálkodók megpróbálják 

minimalizálni a károsítók előfordulásának lehetőségét, például megfelelő 

talajelőkészítéssel, a növények megfelelő tápanyagellátásával és vízgazdálkodásával. 

2. Monitorozás: Az ökológiai növényvédelemben fontos a rendszeres megfigyelés és 

értékelés, hogy időben felismerésre kerüljön a károsító. A gazdálkodóknak tudniuk kell, 

hogy mikor és milyen károsítókkal kell szembenézniük, és hogyan lehet őket 

megkülönböztetni a hasznos szervezetektől. 

3. Az ökológiai rendszer használata: Az ökológiai növényvédelem célja az ökológiai 

rendszer felhasználása a károsító szervezetek elleni védekezésben. Ennek az elvnek a 

lényege, hogy a növények és az állatok közötti kapcsolatokat felhasználva csökkentsük 

a károsítók előfordulását, például azáltal, hogy az ökológiai táplálékláncot kihasználjuk. 

4. Biológiai védekezés: Az ökológiai növényvédelem másik fontos eleme a biológiai 

védekezés, amely az élő organizmusok használatát jelenti a károsító szervezetek elleni 

védekezésben. Az ökológiai növényvédelem megpróbálja felhasználni a természetes 

szabályozó mechanizmusokat, például a természetes ragadozókat és parazitoidokat. 

5. Fenntarthatóság: Ez azt jelenti, hogy a növényvédelemnek nem szabad károsítani a 

környezetet, és a megoldásoknak hosszú távúaknak kell lenniük. Az ökológiai 

növényvédelem célja az, hogy csökkentse a vegyi anyagok használatát és a környezeti 

károkat, miközben biztosítja a gazdaságos növénytermesztést.   
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2.8 Betegségek 

Az alábbi fejezetben az alma ültetvényben megtalálható betegségeket szeretném bemutatni, 

amivel az elmúlt 2 év alatt találkoztam és felmértem, ehhez segítségemre volt a következő 

szerzők által írt szakkönyvek: M. Hulchy et. al (2007): A gyümölcsfák és a szőlő betegségei és 

kártevői és Tóth M. (2013): Az alma. 

2.8.1 Fiziológiás zavarok 

2.8.1.1 Raktári héjbarnulás 

A raktári héjbarnulás előfordulása jellemzően a már néhány hónapos tárolás következtében 

jelenik meg, előfordul, hogy a raktározás vége fele tűnik fel a gyümölcsök héján a barna 

elszíneződéssel viszonylag nagy felületen. A károsodás akár 1-2 nap alatt megjelenik, amikor 

a raktárból szobahőmérsékletre kerülnek a gyümölcsök. A kialakulása vissza vezethető az idő 

előtti szüretelésre vagy az esetlegesen kései betárolásra. A megjelenő kár főként a kisebb és 

éretlen termések körében jellemzőbb. A betegséget a termésben lejátszódó anyagcsere 

folyamatok által keletkezett és felgyülemlett aromás vegyületek okozzák. A raktár kialakítása 

is szerepet játszik a károsodás kialakulásában, mert a túlzsúfoltság és a nem megfelelő 

szellőztetés indítja be a betegséget. Ez megelőzhető az optimális érettséggel szüretelt 

gyümölcsök beraktározásával. Erre leginkább érzékeny fajta az Idared.  

 

 

12. ábra Az alma raktári héjbarulása (Fotó: Agronaptár) 
Forrás: https://hirek.agronaptar.hu/az-alma-hejbarnulas/ 
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2.8.2 Vírusbetegségek 

2.8.2.1 Almamozaik (Apple mosaic virus) 

Könnyen felismerhető vírus betegségről van szó, a leveleken különböző méretű és alakú 

sárgászöld, fehér vagy esetleg sárga foltok láthatóak.  A betegség tünetei már a nyár legelején 

alakuló leveken erőteljesen megmutatja magát, viszont a tünetek nem az egész fán láthatóak 

hanem csak egyes korona részeken, levelein. (L.Grimové et. al 2016) A vírus elterjedésének és 

megjelenésének intenzitása függ az időjárási viszonyoktól, a gazdanövény fogékonyságától és 

a vírustörzstől is. Alma fajták közül az egyik legérzékenyebb erre a Golden Delicious, ennek a 

fajtának a termés minőségét és hozamát is csökkenteni képes a virulens törzs. A fertőzés a 

vegetatív szaporítás (oltás, szemzés, vegetatív alany) során tud elterjedni, de emellett még 

porzással és maggal is terjedhet. A védekezés ebből adódóan visszanyúlik oda, hogy egészséges 

szaporítóanyag biztosított. 

2.8.3 Fitoplazmás betegségek 

2.8.3.1 Alma söprűsödés (Apple proliferation fítoplasma) 

Az almasöprűsödés egyik legjelentősebb tünete, hogy a pálha levelek megnagyobbodnak, 

emiatt kis leveleknek néznek ki. A levéllemezek sokkal kisebbek és gömbölydedek, gyakran 

szabálytalanul fogazottak. A sarjhajtásokon és tőhajtásokon a másodvirágzás idején, az alvó 

szemek kihajtása sokkal erősebb. A söprűknek az oldalhajtásaik gyengébb és hegyes szöget 

zárnak be a főhajtáshoz viszonyítva. Ennek a vírusbetegségnek további hátránya, hogy a 

söprűket az alma-lisztharmat erősen fertőzheti. A beteg fák ősszel korábban megszínesednek 

és a tenyész idejük hamarabb véget ér, mint az egészséges fáknak. Az érzékeny vegetatív 

alanyokon láthatóan elszaporodnak a hajtások, amelyek a fatörzs tövéből nőnek ki. A beteg fák 

egész életükben fertőzőképesek maradnak, emiatt fokozott veszélyt jelentenek. A lappangási 

idő akár két évig is eltarthat. A terméshozásban nagyon nagy jelentőséggel bír, hiszen a 

13. ábra Almamozaik vírusbetegség (Fotó: Saját fotó) 
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termésveszteség akár elérheti a 75%-ot is. A megjelenő termések sápadtak és nagyon nehezen 

értékesíthetők, mivel ízanyaguk, cukortartalmuk és savtartalmuk elenyésző.  

A legjobb védekezés az almasöprűsödés ellen a megelőzés, ami azt jelenti, hogy egészséges 

szaporítóanyagot biztosítsunk. Szükség esetén az előforduló vektorok megsemmisítése az 

ellenük való megfelelő védelem. 

2.8.4 Baktériumos betegségek 

2.8.4.1 Tűzelhalás (Erwinia amylovora) 

Tavasszal a meleg és csapadékos időben már megjelenik a betegség a virágokon. Az egyik 

legveszedelmesebb betegség, hiszen akár egy szezon alatt képes egy egész fát elpusztítani. A 

betegség bemutatását illetően megemlítésre kerül Van Der Zwet-Keil (1979), Tóth M. 

könyvében. Az alábbi tünetek alapján könnyen felismerhetővé válik: a csészelevelek egészen 

sötétbarnák lesznek és vizenyősök, ezt követően pedig ráncosodás is elkezdődik. Megjelenése 

a virágokon kezdődik a barnulással, elszáradással, majd a fán maradnak, ezt követően átterjed 

a hajtásokra és az ágakra, fentről lefelé haladva egészen a törzsön. A gyümölcsök a kocsányon 

keresztül kapják el a fertőzést, de akár kívülről is érheti őket. Termésen megjelennek a barnás 

foltok, ami miatt azok lehullanak a fáról vagy a kocsányon lógva kiszáradnak. 

Védekezés szempontjából nagyon nehéz 

dolgunk van, hiszen rengeteg gazdanövénye 

lehet ennek a betegségnek. Sikeresen úgy 

védekezhetünk, hogy karantén alá helyezzük 

a veszélyeztetett fákat, kertrészeletet. Sikeres 

lehet még a védekezés, ha már az elején 

rezisztens fajták kerülnek telepítésre, illetve, 

ha későbbiekben a gazdanövény ellenálló 

képességét erősíteni tudjuk.  

2.8.5 Gombás betegségek 

2.8.5.1 Ventúriás varasodás (Venturia inaequalis) 

Ez a betegség szinte az egész fát megtámadja, a leveleket, virágokat a terméseket és még a 

sarjhajtásokat is. Jellemzően a levéllemezeken különböző nagyságú koromszerű foltok jelennek 

meg, amelyek a virágokon és a terméseken is megjelenhetnek. (15.ábra) Az erősen fertőzött kis 

méretű termések lehullanak a fáról. A nagyobb terméseken különböző nagyságú foltok 

alakulnak ki és a termés szövetén is torzulás vagy repedés történik. A keletkezett sebeken 

keresztül egy rothadást kiváltó gomba is megtámadhatja a terméseket. A fertőzés virágzás előtt, 

14. ábra Tűzelhalás betegség jelei a levélen (Fotó: Saját fotó) 
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alatt és azt követően kifejezetten veszélyes, mivel, ha ebben az időszakban éri el a betegség a 

virágokat és a kis terméseket, akkor már nem képes a tovább fejlődésre. A legkedvezőbb 

időjárás a gomba fertőzésnek, mikor már melegebb de esős idő van.   

Védekezés szempontjából megkülönböztetünk közvetett és közvetlen védelmet. Az előbb 

említett védekezése közé tartozik, hogy a fertőzött lehullott leveleket elpusztítjuk így nem tud 

áttelelni. A közvetlen védekezés sikeressége abban rejlik, hogy a vegyszeres védekezés az 

elsődleges fertőzéseket leküzdi. Megelőző védekezés alatt folyamatos kezelést végzünk az 

elsődleges fertőzés veszélyének egész ideje alatt.  

2.8.5.2 Almafalisztharmat (Podosphaera leucotricha) 

A betegség tünete nagyon egyértelmű, hiszen a növényzeten megjelenik egy lisztszerű bevonat 

a leveleken, sarjhajtásokon, virágokon és a fiatal terméseken is. Ezt a liszt szerű bevonatot a 

micélium alkotja, melynek konídiumtartóin differenciálodnak a konodíumok. Súlyos elfertőzés 

esetén a fertőzött részek színe elváltozik szürkészölddé és csökkenni kezd a sarjhajtásuk és a 

levelek növekedése is vissza szorul. A terméseken egy hálószerű „rozsdásodás” jelentkezik és 

ez egészen a szüretig rajta is marad. A betegség főként hosszasan elhanyagolt ültetvényeken üti 

fel a fejét, ilyenkor még súlyosabban károsodnak a levelek és a sarjhajtások is. A betegség 

számára kedvező időjárási viszonyok a meleg hőmérséklet és a magasabb vagy változó 

légnedvesség, amiből napjainkban nincs hiány.  

Védekezés fontos eleme a komplex preventív termesztéstechnológiai intézkedések, aminek 

célja, hogy a fertőzés csökkenjen azzal, hogy a növekedést optimalizáljuk.  Fertőzést elősegíti 

a termőterület korlátozottsága, mint például, telepítés vagy a fakorona kialakítása, emiatt fontos 

a megfelelő feltételek biztosítása az egészséges növény fejlődésére. Azokon a területeken, ahol 

rendszeren megjelenik a fertőzés és a területen érzékeny fajták vannak, ott elkerülhetetlen a 

vegyszeres védekezés. Fontos megemlíteni, hogy amik hatásosak a ventúriás varosodás ellen 

azok a fungicidek többsége az alma -lisztharmat ellen is hatásosak lehetnek.  

15. ábra Ventúriás varasodás tünetei (Fotó: Saját fotó) 
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16. ábra Lisztharmat fertőzött termések hálószerű rozsdásodás (Fotó: Saját fotó) 

2.8.5.3 Moníliás betegség (Monilinia fructigena) 

Ez a fajta gombás betegség elsősorban a terméseket támadja meg az almafáknak, nagyon ritkán 

a hajtásokat. A termések szövetein megjelenik egy barna folt, amivel párhuzamosan a gyümölcs 

húsa is barnul, majd szépen fokozatosan az egész termés megrohad. A gomba másik 

jellegzetessége, hogy a barna folton körkörösen helyezkednek el fehéres majd sárgás foltok, 

amik a konídium tartók kötegei. A megfertőzőt termések vagy lehullanak a fáról vagy a 

lombkoronában ragadnak és teljesen elszottyadnak. A fertőzés nagyon könnyen jut be a 

termésekbe, ha már valamilyen sérülés keletkezik rajtuk, ezeket okozhatja kártevő vagy akár 

egy tavaszi jégverés is. Ennek ellenére még is a legnagyobb kárt szüret után okozhatja, amikor 

a tárolóban pusztítja el a termés nagyrészét. Védekezés sikeressége a megelőzésben rejlik. A 

fertőzött növényi részeket el kell távolítani majd elpusztítani. Emellett fontos, hogy a fák 

koronái jól szellőzőek legyenek, illetve a megfelelő termőhely kiválasztásával is meg lehet 

előzni a gomba megjelenését.  

 

17. ábra Moníliás betegség az almatermésen (Fotó: Saját fotó) 
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2.8.6 Kártevők 

2.8.6.1 Piros gyümölcsfa-takácsatka ( Panonychus ulmi) 

Szabad szemmel nem látható apró piros színű atkák lárvái és a kifejlett egyedei is a levél 

fonákán és színén szívogatnak, ennek következménye, hogy a leveleken barna/sárga foltok 

jelennek meg és a gyümölcsök kötődése is csökken a korai lombhullatással.  

Könnyen kezelhető megfelelő védekezéssel, hiszen a helyes metszés és sebkezelés 

következtében a piros takácsatkák többsége elpusztítható. Amennyiben mégis több mint 500 

tojást találunk a téli metszést követően, akkor érdemes egy télvégi permetezést is elvégeznünk. 

2.8.6.2 Közönséges levélpirosító alma-levéltetű (Dysaphis devecta Walker) 

A levél pirosító alma – levéltetű már egészen korán megmutatja magát, hiszen már az egérfüles 

állapotban is felfedezhető. A levelek széle a 

fonák felé elkezd befordrosodni illetve 

elkezdenek sárgulni, eltorzulni majd pirosak 

lesznek a szívogatások hatására.  (18.ábra) 

A sikeres védekezés érdekében rendszeres 

nyom követés szűkséges. Legjobb 

segítségünk a védekezésben a hasznos 

ragadozók, mint például a katicabogár, 

fátyolka... Ezért érdemes kímélő védekezést 

alkalmazni, amely ezeket az élőlényeket megkíméli.  

2.8.6.3 Almamoly (Cydia pomonella) 

Az almamoly az egyik legfontosabb és legelterjedtebb kártevője az almának. Kezeletlen vagy 

nagyon elhanyagolt kezelésben részesülő gyümölcsösökben akár 80%-os termésvesztséget is 

okozhat. Az almamolynak egy lárvája támadja meg a termést, észrevehető a termésen egy kis 

járat, amiben a lárvának a száraz ürüléke is felfedezhető. Kettő nemzedék is megtámadja a 

terméseket, az első nemzedék tavasz elején ilyenkor a friss termések le is hullanak, míg a 

második nemzedék által megtámadott gyümölcsök beérnek. Ezeken a sebeken keresztül akár 

az előbb említett Monília is károsíthat, ezért okoz hatalmas veszteséget. 

Védekezés szempontjából fontos, hogy kialakítsunk a cinegéknek kellően megfelelő téli 

szállókat, hogy elkapják az almamolyokat. Kisebb gazdaságokban alkalmazhatók a fatörzsre 

kihelyezett ragasztó csíkok is. Az egyik legelterjedtebb módszer az úgynevezett feromon 

légtértelenítésének módszere, aminek egy hátránya, hogy inkább nagyobb 5 Ha ültetvényeken 

lehet sikeres.  

18. ábra Közönséges levélpirosító alma-levéltetű (Fotó: Saját fotó) 
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2.8.6.4 Almailonca (Adoxophyes orana) 

Az almailonca az egyik legjelentősebb kártevő a héj és rügyrágó kártevők között. A második 

hernyónemzedék az, amely jelentős kárt tud tenni az ültetvényben. A hernyók színe egészen a 

mély zöldtől a halvány sárgászöldig terjed. A terméseknek a felszínén rágásnyomok 

találhatóak, amelyek paraszövettel vannak borítva.  

Védekezésben érdemes a természetes ellenségeiknek a környezetét támogatni, mint ahogy az 

almamolynál is említettem a cinegékre vonatkozóan. Amennyiben ez nem lehetséges, akkor jó 

hatással bír az almailonca granulózus vírusán alapuló készítményeknek a használata. Szintén 

lehet használni az úgynevezett feromon légtértelenítésének módszerét is. 

 

2.9 Betakarítás 

Az alábbi fejezet alatt a kézi betakarítást szeretném bemutatni, mivel a kutatásom tárgyában 

szereplő ültetvényen is ez a szüretelési módszer van alkalmazva.  

Mielőtt megkezdődik a betakarítás előtte mindenképpen meg kell határoznunk azt, hogy melyik 

alma mikor érte el az optimális szüretelés idejét. Figyelembe kell venni, hogy az alma egy 

utóérő gyümölcs, ami azt jelenti, hogy nem teljes érettségben kell leszedni, hiszen a beltartalmi 

értékei a megfelelő tárolás keretein belül fejlődik tovább. Vagyis a túl korán leszedett 

gyümölcsök nem tudnak majd utóérni, míg a túl későn leszedett gyümölcsökben már a fán 

lejátszódtak az utóérési folyamatok. Tehát a szedés időpontja mind a gyümölcs minőségében 

és mind a tárolhatóságban fontos szerepet tölt be. (Szalay L. 2013) A kézi betakarítás formája 

elterjedt módszer az étkezési alma szedés esetében, amennyiben léalma vagy ipari feldolgozásra 

kerül a termés ott már gépi eszközöket is tudnak használni. A kézi betakarítás esetén fontos, 

hogy mindenképpen kocsánnyal kerüljön le a fáról, emellett figyelni kell, hogy sérülés, nyomás 

és ütődésektől mentesen kerüljön tárolásra. Az almák további sérülésének az elkerülése 

érdekében a legjobb, ha a lehető legkevesebbszer kell az almákat egyik tartályból a másikba 
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helyezni. Érdemes a betakarítás során már azokba a tárolókba helyezni a gyümölcsöt, amiben 

később a fogyasztóhoz kerül vagy a hűtőházba.  

2.10 Tárolás és feldolgozás 

Gyümölcsfajokon belüli fajták között is vannak különbségek abban, hogy milyen tárolási 

feltételeknek teszünk eleget. Az egyik legjobban tárolható almafajta az Idared, ami a családi 

ültetvényen a legnagyobb számban megtalálható, ennek a tulajdonságának köszönhetően.  

Az alma szereti, ha hidegben van magas páratartalommal és egy sötét helyen, ezekre mind azért 

van szűkség, hogy az utóérési folyamatokat lassítsuk így tovább tárolhatóak lesznek. (C. 

Johnston 2022) 

- Szabályozott légterű tárolás:  

A szabályozott légterű tárolás egy olyan betakarítás utáni gazdálkodási gyakorlat, amely a szén-

dioxid (CO₂) és az oxigén (O₂) koncentrációjának meghatározásán alapul a tárolói 

környezetében, a hőmérséklettel és a páratartalommal együtt, a tárolt almagyümölcsök 

minőségének megőrzése és eltarthatósági idejének növelése érdekében. Az O₂ és a CO₂ fontos 

szinte minden gyümölcs és zöldség tárolása szempontjából, mivel ezek a gázok az elsődleges a 

gyümölcslégzésben. (J. Graziano, M. Farcuh 2021) 

19. ábra Kézi betakarítás, tárolásra alkalmas tárolókba (Fotó: Saját fotó) 
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A légzés összefügg az érés felgyorsulásával, ezért fontos, hogy a gyümölcsök tárolhatóságának 

meghosszabbítása érdekében a lehető legjobban lassítsuk azt. Ha az alma tárolási 

környezetében alacsony O₂-koncentráció van jelen, akkor a légzés lelassul, és a gyümölcs 

minőségi jellemzői változatlanok maradnak, vagy minimális változások következnek be. 

Viszont légzés során a CO₂ koncentrációja a tároló légkörében folyamatosan emelkedik, ami 

CO₂-ban gazdag környezetet eredményez, amely a gyümölcs légzését csökkentheti, de egyes 

fajtáknál a magas CO₂-szint CO₂-károsodáshoz vezethet (pl.: Szén-dioxid mérgezés-Brown 

Heart). (Kállay T. 2010) 

Mindezek mellett figyelembe kell vennünk az adott fajta 

tárolás-technológiai paramétereit és az alma 

tűrőképeségeit is, mint pl.: a legalacsonyabb hőmérséklet 

és oxigéntartalom vagy a legmagasabb széndioxid 

tartalom és nem utolsó sorban az optimális páratartalom. 

Ha ezek közül valamelyik szint nem megfelől a 

gyümölcsnek, akkor könnyen sérülhet az alma 

(hidegártalom-lágy magházbarnulás) vagy esetleges 

betegségeknek kedvező körülmény alakulhat ki (pl.: 

alma keserű rothadás) (Ivanics J. 2013) 

 

- Feldolgozás: 

A feldolgozás jelenleg nem történik az ültetvény 

területén, ezért ezt a témát csak megemlíteném, mint egy jövőbeli terv és bízom a 

megvalósulásában is. Mivel az elmúlt szezonban közel 600 kg léalma került eladásra innen a 

gondolat, hogy saját terméket állítsunk elő, mint pl.: almaecet, almalé, almakompót, almapüré 

stb... 

Így az almából készült termékek árusítása jó módja lehet annak, hogy szélesebb körben tudjuk 

értékesíteni nem csak az étkezési almát, hanem annak a feldolgozott formáit is.  

2.11 Ökológiai gazdálkodás helyzete Magyarországon  

Az ökológiai gazdálkodásról röviden szeretnék pár szakirodalmat megemlíteni, mivel jövőbeni 

tervünk a jelenlegi ültetvénnyel, hogy teljesen átállítsuk erre a gazdálkodási formára. Sajnos a 

nagyapám aktív évei alatt erre nem volt lehetőség, így az idősebb fákat nem akartuk kitenni 

hirtelen egy új gondozásnak, emiatt a folyamatos átállásra a tervünk.  

20. ábra Hűtőházban való rendszerezés, 

feliratozás (Fotó: Saját fotó) 
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Ennek megfelelően elsősorban az ökológiai gazdálkodás alapelveit szeretném bemutatni: 

(Holb I. 2005) 

- mesterséges és ártalmas vegyszerektől mentes termék kerül előállításra 

- ökológiai körfolyamatok fennttartása, megőrzése 

- folyamatosan javítás alatt van a talajszerkezete, majd fenttartása 

- biológiai sokszínűségének megőrzése 

- TILOS a szintetikus anyagoknak a használata és vegyi készítmények is korlátozottak. 

Kutatásaim során felmértem, hogy az ökológiai gazdálkodás, mint módszer az 1980-as években 

kezdett megjelenni Magyarországon.  

Ahogy az ábrán is látjuk, 15 év alatt majdnem a triplájára nőtt azoknak a területeknek a száma, 

ahol ökológiai gazdálkodást folytatnak. (22.ábra) 

A következő ábrán (21.ábra) azt is látjuk, hogy Magyarországon az ökológiai gazdálkodási 

területek milyen művelés alatt, mekkora mértékben növekedtek.  
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21. ábra Magyarország ökológiai művelési területek (Forrás: KSH) 
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22. ábra Magyarország ökológiai terület növekedése (Forrás: KSH) (http 6) 
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Az ültetvények csoportjába tartoznak a szőlő, gyümölcs és bogyós ültetvények és az egyéb 

évelő növények. Az alsó diagramból egyértelműen látszik, hogy a gyümölcs ültetvények 

esetében számottevő az ökológiai gazdálkodás. (23.ábra) 

Mit mondanak ezek a számok? Egyértelművé vált az, hogy az iparosított mezőgazdaság negatív 

hatásai, az éghajlat változás és a növekvő egészségügyi kockázatok miatt napjainkban egyre 

fontosabb lett a fenntarthatóság és a környezettudatosság a mezőgazdaságban és a fogyasztók 

számára is. Főként kis kertes gazdálkodásokban elterjedtebbek a biogazdálkodások. A kisebb 

termőterület miatt könnyebben tudják átállítani az egész gazdálkodási tervet. A lokális piacok 

fogyasztói is jobban vásárolják a helyi és egészségtudatosabb termékeket. A gazdának nem kell 

messze mennie, hogy fogyasztót találjon, ezzel is óvva már a klíma kockázatot. Ami miatt 

fontos szereppel bír az, hogy milyen módszerrel gazdálkodunk az-az, hogy a jelenlegi 

mezőgazdasági területek jelentik a legnagyobb ökoszisztémát, és a világ biológia 

sokféleségének jelentős részét képviselik. (Nagy J. 2022) 
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23. ábra Magyarország ökológiai ültetvény csoportjai (Forrás:KSH) 
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3. Anyag és módszer 

A kutatási területem Nagyapám régi almaültetvénye, ami Somogy vármegyében, Nemesdéden 

helyezkedik el. Ahogy a bevezetésemben is említettem, folyamatos dokumentálás alatt volt 

(nagyapám személyében) az almaültetvény 1980-as évektől egészen 2012-ig. 2020-ban került 

a családi gazdálkodás a következő generációra. Az ültetvény állapota teljesen 

felismerhetetlenné vált, a korábbi gondozottságához képest. Ekkor került elhatározásra, hogy 

az ületvényt szeretnénk megmenteni. Ezáltal egy fiatalosabb és egy újabb gazdálkodási 

módszer került bevezetésre, ami a fiatalságból fakadóan egy tapasztalatszerzés, és egyben egy 

kísérlet is lett. Az ökológia gazdálkodás mellett mindenféleképp szerettük volna ökonómiai 

szempontból is felfrissíteni az ültetvényt, ami azt jelenti, hogy több helyi termény eladási 

módszert is bevezettünk, mint például a szedd magad mozgalom és egy befogadó gazdaság 

létrehozása. Helyi pékségeknek való kiszállítás, így is csökkentve az ökológiai lábnyomunkat, 

hogy nem történik távolabbi távolságra kiszállítás.  

A sikeres visszafiatalítás és az ültetvény állapotának a felmérésében, segítségemre volt a 

Nagyapám által vezetett kézirat. Ezeket a feljegyzéseket feldolgoztam és értelmeztem. Majd az 

almafák fajta eloszlását is felmértem, hogy az adott sorokban milyen fák találhatók, milyen 

arányban. A feljegyzések alapján a jellemző betegségeket és kártevőket is megtudtam, ennek 

köszönhetően sikerült kiválasztani a megfelelő permetszereket.  

A faluban a gyümölcstermesztésnek nagyon nagy múltja van, emiatt a teljes kép érdekében 

fontosnak tartom, hogy a településnek és az ültetvénynek is megismertessem az előtörténetét, 

amelyet egy agrártörténelmi kutatás előzött meg. 

3.1 Agrártörténelmi áttekintés 

Nagykanizsától délkeletre, Nemesvid, Varászló és Vése közt fekvő település. Központján 

észak-déli irányban a Vése-Nemesvid közti 6816-os út halad keresztül, amelyből itt ágazik ki 

Varászló, Pat és Miháld felé a 6817-es út. Nemesdéd nevét az 1332-1337 évi pápai tizedjegyzék 

említette először.  

3.1.1 Nemesdéd története 

Nemesdéd nevét az 1332-1337 évi pápai tizedjegyzék említette először. 

1405-ben Deed, 1415-ben Dyd, 1453-1476 között Felseded neveken írták. 

1406-ban és 1418-ban Berzenczei Lorántfi György nyerte adományul. 

A 15. században a szakácsi pálosok birtoka volt. 

1554-ben a török kincstári adólajstromban csak 1 házzal, 1571-ben pedig már 16 házzal volt 

feljegyezve, az 1715 évi összeírásban nemesektől lakott faluként szerepelt. 1719-ben 9 család 
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telepedett le itt és új szabadalomlevelet nyert III. Károly királytól. A 18. század közepén a 

Stephaics család volt itt birtokos, és a községbeli régi kúriát 

is Stephaics József tábornok építtette, még Mária Terézia 

királynő korában. 

1846 október 15-én Nemesdéd vásárszabadalmat nyert V. 

Ferdinánd királytól. A 20. század elején Somogy vármegye 

Marcali járásához tartozott. 1910-ben 1505 lakosából 1490 

magyar volt. Ebből 891 római katolikus, 520 református, 

55 izraelita volt.  

Jelenleg a megélhetés fő profilja a gyümölcstermesztés és 

a mezőgazdasági növénytermesztés. Meghatározó a 

szerepe azoknak a kisvállalkozásoknak, őstermelőknek is, 

amelyek az önkormányzat mellett a legfőbb foglalkoztatók. 

Az első világháborút követően a Kárpáraljai és Erdélyi 

termő területekről nem kap Magyarország már almát. A történelem forgatagában középpontba 

kerül az Alpesi – táj jelleg folytatásaként – Dél-Nyugat Dunántúl. Az akkori megállapítások 

szerint azok területek, ahol –jó vízáreresztő, középkötött talajok, amik termesztésre alkalmas 

ott a téli alma termesztéssel kell foglalkozni. (Kárpáti Z. 1954) 

Nemesdéd ugyan 1846 vásártartói jogokat kap a céhes rendszer átmeneti átrendeződése miatt a 

kereskedelem nagyrésze ezeken a vásárokon zajlik, arról nem lehetünk bizonyosak, hogy a 

gyümölcstermesztés helyi nemesdédi termelői ott vannak a vásárokon hisz elsősorban a 

források gabona, marha tartásról számolnak be a környéken. Erről tesz bizonyságot 1928-ból is 

még a Somogyi Gazda lapja, akik méltatják a Somogyvármegyei Gazdasági Egyesület 

állatdíjazásra felvonultatott marhákat többek között a szomszédos Nemesvid és Nemesdédről 

is egyaránt. Talán ennek az eredetnek az eszmeiségén is nőte ki magát a Nemesvid határában 

lévő igencsak szép húsmarha telep.  

Első biztató információ kutatásom alapján 1936-ból van, amikor is a Kertészeti Egyetem – A 

magyar Gyümölcs lapjában Somogy vármegye gyümölcstermesztésének vízióját vizsgálja 

Dobos Lajos okleveles kertész vármegyei gyümölcstermesztési intéző Kaposvárról. 

Olyan körzeti beosztásokban elemzi a gyümölcstermesztés lehetőségeit melyben a marcali és 

csurgó térséget kiemeli, mint a Batul, Jonatán tömegtermelési területét és egyúttal felhívja a 

figyelmet a Baumann – Renet téli almára is.  A cikk nagyon jól leírja a gyümölcs, alma 

termesztéshez ideális hőmérsékleti és csapadék és termőtalaj jellemzőket is. 

A mai elemzések alapjaként is megállja helyét. Érdemes ezért ezeket szó szerint idézni:  

24. ábra Somogy vármegye talajtani 

térkép 1936 (Forrás:Arcanum) 
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„Somogymegyében mind a két esetre találunk példát. A megye területe az alább részletezésre 

kerülő körülmények következtében elsősorban téli gyümölcs termesztésére alkalmas.” 

„Somogy vármegye régi idők óta gyümölcs- termesztő. Fényesen bizonyítja ezt a vármegye 

címere is, melyben szőlőfürtöt tartó kart látunk. Meg is vannak természeti adottságai ahhoz, 

hogy neves gyümölcstermesztő vidékké váljék.” 

„A megye évi középhőmérséklete 10.4 C°. Hőmérséklete általában szélsőségektől mentes és 

kellemesnek minősíthető.” 

„Csapadékviszonyai nagyon kedvezőek. Esőben gazdag. Legtöbb a csapadék a megye nyugati 

részében, ahol eléri az évi 820 mm. -t.” 

Elsőosztályú téli gyümölcstermő föld a csurgói, a marcali járás, a 

Kaposvár—Fonyód—Siófok—Dombóvár, továbbá a Kaposvár—

Dombóvár —Szigetvár által körül határolt terület, Somogy 

erdővidék, illetve a Kaposvártól délre eső terület itteni nevén: a 

Zselicség.  

Ezen utóbb említett területek talaja agyagos lösz. 

Víztartóképessége kielégítő, könnyen munkálható. (Magyar 

Gyümölcs 1936) 

Ezt erősíti meg az Országos mezőgazdasági címtár 1936-ból, ahol 

a téli almát termelő települések között megjelenik Nemesdéd is. 

(O.M.C 1936) 

Egy későbbi visszaemlékezésben az első kistermelő kertek sikereit evvel indokolja meg 1974- 

ben a nagyapám tanár társa Végh Péter:  

„Maga a táj és némi hagyomány bátorította erre. Ez a környék egy darabka Nyírség a termékeny 

somogyi földek között. Része annak a homoksávnak, amely a marcali járás közepétől húzódik 

a Dráváig. S ha a Nyírségben jól fizet a gyümölcs, miért ne kísérthetné meg a szerencsét 

Nemesdéd is?” (Népszabadság 1975) 

dr. Kárpárti Zoltán már idézett Kertészeti Egyetemi Közlönyében 1954-ben emeli ki a 

folytonosságot evvel, mint egy átugorva a II. vh. rémes időszakait a mezőgazdaság új 

értelmezése teszi izgalmassá a kiskerti és törpe gazdaságok gyümölcs termesztését. Ugyan 

akkor ennek értelmezése és kutatása teszi érthetővé nagyapám Böröcz Ottó pályakezdő tanító 

döntését is, amikor kezdeti időszakban a szolgálati lakás kertjében alma és körte termesztésbe 

fog valamikor a 60-as évek végén.  

25. ábra Téli Almát termelő 

közösségek 1936 (Forrás: 

Arcanum) 
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3.1.2 Somogyi gyümölcstermesztés a II. világháború után 

Részben a politikai programozás hatása miatt, részben ésszerű gazdálkodói döntések miatt a 

60-as évek elejére számos sajtó információ arról szólt, hogy mennyire eredményes gazdálkodók 

a somogyi gyümölcsösök művelői. A korszak egyik nagy eredményétől hangos nemesdédi 

gyümölcsösök eredményei.  

1972-ben a Képes Újság számol be a nemesdédi alma termesztőkről, kiemelve nagyapám egyik 

idősebb generációjú szomszédját Varasdi Sándor bácsit, akiről úgy emlékezik meg a cikk 

szerzője, hogy 40 éve tehát a 1930-as években telepítette az első körtését. 

A sikereket a sajtóorgánum elsősorban a népfront mozgalom aggregátor szerepének 

tulajdonítja, de kiemelve a helyi pedagógusok közül Végh Péter tanárt és Böröcz Ottó tanárt 

(nagyapám) akik cikk beszámolója szerint az 1330 lelkes településen olyan szakkört 

szerveznek, aminek eseteként 600 tagja is volt, amit hathatós szervezéseknek köszönhetően, 

jelentős energiákat fektetve a növényvédelem és megfelelő gépesítés kapcsán a tagság 

képzésébe is.  

Az országos és megyei sajtó ezektől az évektől egészen a 90-es évekig többször, és több 

alkalommal beszámol nagyapám almás kertjéről, ezért inkább a cikkek kapcsán a fajta 

választékra, a növényvédelemre és az értékesítésre koncentráltam, ami saját kutatásaimhoz 

jobban kapcsolható. 

Az 1970-es években Nemesdédről 90 vagon gyümölcs mennyiségről beszélnek melyből 2/3 

rész téli alma, ami Jonatán, Starking és Golden Delicious.  

Az export tevékenység központi szabályozásával kapcsolatosan elégedetten, míg a hazai 

felvásárlási árak kapcsán nehézkes belföldi értékesítésről számolnak be és a kényszer okozta 

tárolás miatt megjelennek az első tárolók, sőt ekkor már hűtőtárolásról is beszámolnak a 

korabeli lapok.  

A már korábban idézett Népszabadság 1975-ös száma arra is rámutat, hogy a kisgazdaságok 

pilot jelleggel működtek együtt a gyümölcstermesztésben a szervezett nagy szövetkezet 

számára és így mintát adva a fejlődéshez:  

„Próbaképpen 12 holdat telepitett a szövetkezet, s mivel a kísérlet | beváltott minden hozzáfűzött 

reményt, bátrabban növelték az ültetvény területét. Már száz hold felett tartanak a homoktalaj 

legcélszerűbb hasznosításában. Remek portékájukból száz vagonnal értékesítettek exportra, igy 

az állattenyésztés után mindjárt az alma következik a bevétel sorrendjében.” (Gelencsér M. 

1975) 
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3.2 Ültetvény elhelyezkedésének és történetének bemutatása 

Nemesdéd község Somogy megye nyugati peremén, a Marcali Járásban elhelyezkedő, erdőkkel 

övezett 715 lelkes település. Nagykanizsától délkeletre, Nemesvid, Varászló és Vése közt fekvő 

község. A környező városoktól, Marcali, Nagyatád, Nagykanizsa, illetve a Balatontól és 

Zalakarostól egyaránt 25-30 km-re található. 

Napjainkban is több aktív gyümölcsterméssel foglalkozó családi vállalkozás is megtalálható. 

Ebbe körbe tartozik a jelenleg 0,5 ha kis kertes almaültetvényünk is.  

Az alábbi térképen látható maga a gazdaság területének a feloszlásának jelenlegi állapota. 

(26.ábra) Narancssárgával van jelölve az aktív almaültetvény, ahol jelenleg, 296 almafa 

helyezkedik el. Citromsárgával jelöltem azt a területet, amit 2022-ben vásároltunk meg és 

jövőbeni terveinkben szintén alma betelepítésre kerül és egy kisebb feldolgozó üzem 

elhelyezése is tervben van. Világosbarna jelzést kapott a géppark állomány, illetve a hűtőház 

elhelyezkedése. 

 

 

26. ábra 2022 ültetvény jelenlegi terület feloszlása (Forrás: Mepar.hu) 

3.2.1 Ültetvény telepítésének története 

Sajnos nagyapámat már nem tudtam megkérdezni arról, hogyan kezdte el az almaültetvény 

kialakítását, de köszönhetően a régi képeknek és Édesanyámnak, aki el tudta mondani, mikor 

került telepítésre az ültetvény: 

„Szüleim, Nagyszüleid, 1968-ban költöztek a Fő utca 203. szám alá, akkor még tanácsi 

bérlakásba, amit, mint a faluban tanító pedagógusoknak utaltak ki. 

A kertben ekkor már ott volt a 4 db körtefa, volt egy nagy húsvéti rozmaring almafa és 

pár nagy jonatán fa. Legalábbis nekem, ovisként, hatalmasak voltak. A rozmaring fa 

tetejéről szép időben lehetett látni egészen a Keszthelyi hegyekig. 
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Az almafák többségét édesapám 1970- ben ültethette, majd a '70-es évek végén, '80-as 

évek elején a kert É-i oldalán 3 sor idared került sövényszerű ültetési móddal, ez ma a 

8.9. és 10. sor. 

A körte, ami Dédi Alexander körteként került be a Nagybani piac kereskedői 

köztudatába, már akkor is különleges zamatú volt, és bizony nagyon jó áron lehetett 

eladni akkor is. Sajnos a faluban már csak pár ilyen körtefa van a miénken kívül.  

A gyümölcsös folyamatos fiatalításával és a kereslet változásával, sajnálatomra a nagy 

jonatán fák és a rozmaring fa kivágásra került. A rozmaring fa terméséből édesanya a 

legfinomabb almáspitét, és kompótot tudta elkészíteni.  

A hulló alma soha nem maradt a fa alatt. Ez leginkább ovis koromtól az én feladatom 

volt, a felszedése. A hulló alma a helyi felvásárlóhoz került, míg a szép, kiválogatott 60-

as almák az I. osztályú az 55 mm-es almák II. osztályú almaként a Szovjetúnióba lettek 

elszállítva. Ehhez az almásládák fel címkézésre kerültek, amire az alma fajtája, 

minőségi osztálya és a válogatás dátuma lett rápecsételve. 

Arra a kérdésedre, hogy Nagyapád miért pont almával kezdett foglalkozni, nehéz pontos 

választ adni. Biztosan többen inspirálták, többek között a szomszédunk, Varasdi bácsi, 

akinek a kertje messze hírű volt, Végh Péter bácsi, aki szintén Nemesdéden volt tanító 

és szintén almáskertet alakított ki, emellett a kertbarátkör megalapítója volt. Nagyapád 

szőlő-, gyümölcs szakmunkás bizonyítványt is szerzett, hogy az alapvető tudást 

megszerezze, majd folyamatosan autodidakta módon képezte magát. A kertbarát kör 

keretein belül tanulmányi utakra is mentek és különböző kiállításokat szerveztek a 

faluból és a környékből kikerült tagok részére.  

Az almaszedésekre a család segítségére, valamint a szomszédok, falubeliek segítségére 

számíthatott Nagyapád, amiket Nagyanyád szinte egy vidám összejövetellé varázsolt a 

finom ételekkel és a kedves, vidám kisugárzásával. 

A válogatások is hasonló vidám, vicces hangulatban teltek.  

Aztán Édesanya halála ennek a vidám hangulatnak sajnos véget vetett.  

Édesapa, ahogy azt már Te is tudod, 2012-ig tudta a kertet művelni. Ezek után sajnos a 

gyümölcsös állapota romlani kezdett." (Varga B. szóbeli 2023) 

A régi képek még dia formában voltak, amiket digitalizáltam, hogy még inkább bemutathassam, 

a régi állapotát és telepítését az almaültetvénynek.  
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A 29. ábrán láthatjuk, azt mikor a 8.9. és 10. sor be lett telepítve Idared intenzív termelésre. 

Ezekben a sorokban támasztó rudak is voltak kihelyezve, emiatt teljesen sövény szerű korona 

forma került kialakításara.  

3.3 Laboratóriumi vizsgálat 

Az Idared fajta gyümölcseiből 2021. szeptember 30.-án szüreteltünk értékesítésre nagyobb 

mennyiséget. A leszedett gyümölcsökből laboratóriumi vizsgálat és tárolási kísérlet céljából két 

ládával beszállítottunk a Gyümölcstermesztési Tanszékre. A gyümölcsök fő fizikai 

paramétereit és beltartalmi értékeit a beszállítás napján megmértük, majd a gyümölcsöket a 

laboratóriumban, szobahőmérsékleten (20-22°C-on) tároltuk. Ezután három alkalommal 

29. ábra Idared intenzív művelésre betelepítés (Forrás: Böröcz O.) 

28. ábra 1975 kézi szüret (Forrás: Böröcz O.) 

27. ábra 1975 kézi beporzás  

(Forrás: Böröcz O.) 
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végeztünk vizsgálatot a tárolt gyümölcsökön, minden alkalommal 10-10 darab gyümölcsöt 

vizsgálatba vonva. A tárolási kísérlet vizsgálati időpontjai a következők voltak:  

2021. 10. 15.; 2021. 10. 29.; 2021. 11. 20. 

A vizsgálat módszerei:  

A gyümölcsök alapszínét a Gyümölcstermesztési Tanszéken kidolgozott alapszínskálán 

értékeltük 1-10-ig (Ficzek 2012). A húskeménységet kézi penetrométerrel határoztuk meg, és 

kp/cm2 értékben adtuk meg. A cukortartalmat (összes vízoldható szárazanyagtartalmat) a 

gyümölcsök kipréselt levéből digitális refraktométerrel határoztuk meg. A keményítő lebomlás 

értékét 1-10-ig terjedő skálán a Szalay et al. (2012) által kidolgozott módszerrel, jód-próbával 

határoztuk meg.  

A 10 gyümölcs mérési eredményeiből átlag és szórás értékeket számoltunk, és a vizsgálati 

eredményeket Excel 365 program segítségével készített grafikonon ábrázoltuk. (51.ábra) 
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4. Eredmények 

4.1 Ültetvény munkálatainak a bemutatása 

Az ültetvény pontosan 2020 szeptemberében került átvételre. Ekkor szembesültünk azzal, hogy 

a kimaradt 9 év gondozás milyen nagy károkat okozott az almakertben. A fák többsége ekkor 

már elérte a 20-25 éves kort, de található volt 35 éves fa is. A kert állapota meghökkentő volt, 

mivel gyerekoromban sokat töltöttem itt és emlékszem, hogy milyen gondozásban volt része. 

Egyértelműen látható a képeken az almafáknak az elöregedése és a gondozatlanságból fakadó 

elvadulása. A bal oldali kép aznap készült, amikor átvettük a területet, itt megtörtént a gyomok 

visszavágása és a felszín alakítás, majd az ültetvény felmérése. A jobb oldali kép 1hónap 

elteltével készült október elején, itt már látható, hogy a talaj diverzitása elkezdett helyreállni. 

(31.ábra) A gyomok elterjedésén kívül egyéb élősködők is megjelentek. Több almafán 

találkoztunk a Fehér fagyönggyel (Viscum album), ami nem 

meglepő, hiszen az egyik főgazdanövénye az almafa. 

(Agroforum, 2021) A károsító eltávolítása megtörtént a 

metszéssel egybe kötve. (30.ábra) 

Felmérés közben találtunk 1-2 db termést, amin pontosan 

láttuk, hogy mely betegségek és kártevők terjedtek el a 

területen. (31.ábra) Ennek köszönhetően sikeresen tudtuk 

megválasztani a megfelelő növényvédőszereket, amelyek 

alkalmazhatóak egy ökológiai gazdálkodásban. 

31. ábra Ültetvény állapota 2020.09 hónapban (Fotó: Saját fotó) 

30. ábra. Fehér Fagyöngy almafán 

(Viscum Album) (Fotó: Saját fotó) 
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A képen látható a ventúriás varasodás (Venturia inaequalis), almahéjragya (Leptothirium pomi) 

és az almafa lisztharmat (Podosphaera leucotricha). Feljegyzésekből arra a következtetésre 

jutottam, hogy a ventúriás varasodás és a lisztharmat jellemző károsító a területen, emiatt ezekre 

különös nagy hangsúlyt fektetünk a védekezés szempontjából.  

Az ültetvény területén több kidőlt fával is találkoztunk 

(33.ábra), aminek egyik oka, hogy 2014-2015-ben feltehetően 

még voltak termések az almafákon, viszont a fák nem voltak 

alátámasztva emiatt már megdőltek. Majd a gondozatlanság, 

elöregedés és a környező erdőkből beszökő vadak miatt 

tejesen kidőltek az alábbi fák. 

Emellett abban a 9 évben az időjárási behatások sem voltak, 

kontrollálva és felügyelve.  

 

 

A faluban nagyapámnak hatalmas tisztelete és szeretete volt, ennek köszönhetjük, hogy 

rengeteg segítséget kaptunk a kezdő munkálatokban.  

2021. márciusában kezdtük el a visszafiatalító metszést, ahol a már kialakított karcsú orsó 

korona formát tudtuk tartani, kivétel a 8,9,10, sorban mivel mint kiderült ez a három sor intenzív 

művelés alatt állt, emiatt feszített sövénykorona formát kapott. (49. ábra) Ezzel egy menteben 

30 fát sajnos ki kellett vágnunk, elöregedés, vagy már az említett kidőlt állapot miatt.  

32. ábra 2020-ban Idared gyümölcs állapota (Fotó: Saját fotó) 

33. ábra Első felmérés állapot az 

ültetvény területén (Fotó: Saját fotó) 
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2021. áprilisában megtörtént az első permetezés. Ahogy a képen is látjuk (36.ábra), ez a 

permetezés teljes mértékben kézi módszerrel történt, mivel a géppark állomány is javításra 

szorult és a permetező adapter megjavítása közel 5 hónapba került. Későbbiekben egy AGT 

830 kistraktorral történik a permetezés, amelynek a permetező tartálya 300 l űrtartalommal 

rendelkezik. (36. ábra) Az itt kitűzött növényvédelmi cél már elkezdődött, miszerint teljes 

mértékben ökológiai növényvédelem fog zajlani a kertben. A Vegasol eRes Rizomagic, 

baktériumos betegségek, lisztharmat, varasodás és tűzelhalás elleni védelmet biztosit, ezeket a 

károsítókat láthattuk, hogy a kertben jelentősen megtalálhatóak. Ennek következtében jutottam 

arra, hogy a fent említett lemosó permetezésre alkalmas lesz, hogy egyből megfogjuk a károsító 

szervezeteket. 

2012-ben a Topas 100 EC volt alkalmazva, ami egy felszívódó hatóanyagokat tartalmazó rovar 

és gombaölő szer, de ami a legfontosabb, hogy nem alkalmazható biogazdálkodásban emiatt 

váltani kellett. A permetezés rendszeren esővízzel történik, napjainkban is több esővíz gyűjtő 

van kihelyezve az ültetvény területén. 

Permetezési folyamatokat alapos tervezéssel hajtottuk végre, hogy minél előbb helyreálljanak 

a fáknak az egészsége. A növényvédő permetezéseket kiegészítettük levéltrágyával, hogy 

visszapótoljuk az elveszett tápanyagokat a fákba az Agroleaf power segítségével. Ennek a 

lombtrágya kifejezetten nagy jelentőséggel bír a stresszmegelőzések esetén.   

 

34. ábra Fiatalító metszés 2020.03.12 (Fotó: Saját fotó) 
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2020-ban egy nagyon fontos innováció került az 

ültetvényre. A hűtőház energiaellátása teljes mértékben 

napenergiából tartja fenn magát, kiegészítve a lakóház 

energiaszükségleteit. (35.ábra) A napelemek egy pályázat 

segítségével kerültek felszerelésre, ezt későbbiekben 

szeretnénk kiegészíteni további napkollektor elemekkel, 

hogy az egész gazdaságot csak napelemmel tudjuk 

fenntartani, beleértve a lakóház teljes energiaszükségletét.  

Ezt követően a gazdálkodás folyamatos fejlődésén van a 

hangsúly, nem csak gyümölcstermesztés szinten, hanem 

ökonómiai és vidékfejlesztési szempontból is.  

A betakarítások 2021 szeptemberétől nem egy zárt gazdálkodásként működik, hanem 

megnyitottuk kapuinkat. Ennek hatására a kézzel történő szedésnél alkalmazott bugyrok 

felújításra kerültek, illetve egy „használati útmutató” is nyomtatásra került a betakarításra 

érkező személyeknek. A szedd magad mozgalom sikeressége megnyilvánult már abban, hogy 

a helyi vendéglátó egységek is vissza jelzést adtak, hogy több vendég megfordul náluk. A helyi 

vagy környezetben elhelyezkedő pékségek és cukrászdák is nagy szeretettel vásárolják a 

kifejezetten lokális terméseket. Ennek hatására a faluközösség is újra feléledt.  

4.2 Gazdálkodási technológiák 2012 és 2022 közötti különbségek 

Az eredmények fejezet kezdésénél szeretném bemutatni a területnek a 2012-es és 2022-es 

technológiai módszerek közötti fő különbségeket (37. és 38. ábra) A legszembetűnőbb 

különbség, hogy 2012-ben többször is árasztásos öntözés volt. Ennek oka, hogy a sorok között 

mindig történt szántás és időközönként folyamatos rotáció, aminek hatására talajvíz erózió 

alakult ki, emiatt sokkal hamarabb és mélyebb rétegekből is elpárolgott a szűkséges talajvíz, 

36. ábra Permetezési módszerek (Fotó: Saját fotó) 

35. ábra Napkollektor felhelyezése 

(Fotó: Saját fotó) 
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amit az árasztásos öntözéssel pótoltak vissza. 2021-től a sorközi művelésnél a gyepes 

sorközöket megtartottuk, emellett a metszésből fent maradt gallyak is talajtakarás célját töltik 

be, ennek köszönhetően a gyomok megfelelő mértékben visszaszorításra kerültek. 

Összességében talajforgatás nélküli talajművelés van alkalmazva, a szerves trágya kijuttatása 

is a talajfelszínre kerül, majd az eső segítségével jut a talaj mélyebb rétegéibe, ahol a gyökér 

feltudja használni. 

A második fő különbség, ami említésre méltó, hogy 2012-ben láthatjuk, hogy 3 hónapig is 

eltartott a metszés, ez amiatt volt, mert akkor Nagyapám egy személyében végezte el ezt a 

munkálatot. Jelenleg 3-4 ember végzi ezt a feladatot így ez a munkálat vissza szorult 2 hétre. 

Ez amiatt fontos, mivel az elhúzódott metszés hatására, károsodhattak az almafa szövetei, mivel 

ebben az időszakban gyakran előfordul még -5oC alatti hőmérséklet. (Agroinform 2023) 

Metszésnél észrevehetjük, hogy bevezettük a zöld metszést, ami különösen fontos, hogy az 

adott évben több napfényt juttassunk a gyümölcsökre és a következő évben is nagyobb termésre 

számíthatunk, ha elvégezzük az alábbi metszést. A zöldmetszésnek köszönhetően a koronába 

bejutó napfény hatására sokkal kevesebb kártevő jelenik meg a terméseken, mert megszűnik a 

sötét és párás mikroklíma a fán, ami kedvező a károsítóknak. 

A permetezések száma sok mindentől függ, de legfőképp az időjárástól, ami a legnagyobb 

hatással van a betegségek, fertőzések és kártevők életciklusaira, hogy kedvező vagy 

kedvezőtlen az adott évben. A permetezésben legnagyobb különbség, hogy 2012-ig 

folyamatosan hagyományos növényvédelem volt használva, míg jelenleg a már többször is 

említett ökológiai gazdálkodásban engedélyezett permetszerek vannak alkalmazva.  Az 1. 

permetezés mind a két esetben egy lemosó permetezés volt, ami a különbség az a hatóanyag és 

az összetétele. 2012-ben a lemosó permetezéskor nem önállóan egyféle permetszer volt 

alkalmazva, hanem különféle növényvédő szerek is alkalmazásra kerültek. 2022-ben ez egy 

hígabb és egy típusú szerrel történt és történik folyamatosan, ennek az-az oka, hogy minél több 

helyre eljusson a permetszer, még a korona belsejébe is.  

A betakarítások száma szintén az időjárással van kapcsolatban, hogy mennyire volt napsütéses 

és esős az adott évben az éghajlat, mennyire tudott megfelelően növekedni a termésünk. 

Nagyapám idejében jellemzően több almaszedési kör került feljegyzésre, mivel az ültetvény 

területén volt a lakhelye is (mepar térkép), ennek köszönhetően 2-3 naponta tudta ellenőrizni 

az érett gyümölcsök arányát. 2022-ben kevesebb almaszedési kör volt, de ennek ellenére a 

sikeres védekezésnek köszönhetően és a váltott forgás szedést alkalmazva optimális érettségi 

szint elérésekor tudtuk betakarítani az terméseket. Ezt alátámasztja, hogy 2022-ben a léalma 

mennyisége sokkal kevesebb volt, mint a megelőző évben. (44. és 45. ábra) 
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permetezés Szántás Árasztás Betakarítás Metszés

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Metszés 07.jan 04.márc

1. permetezés 21.márc 21.márc

Szántás+ rotálás 22.márc 22.márc

2. permetezés 30.márc 30.márc

3. permetezés 04.ápr 04.ápr

Árasztás 09.ápr 26.ápr

4. permetezés 29.ápr 29.ápr

5. permetezés 09.máj 09.máj

6. permetezés 20.máj 20.máj

7. permetezés 16.jún 16.jún

8.permetezés 20.jún 20.jún

9. permetezés 05.júl 05.júl

10.permetezés 19.júl 19.júl

11. permetezés 02.aug 02.aug

Árasztás 14.aug 19.aug

12. permetezés 16.aug 16.aug

Árasztás 20.aug 25.aug

13. permetezés 29.aug 29.aug

Árasztás 11.szept 14.szept

14. permetezés 16.szept 16.szept

1 kör almaszedés 22.szept 30.szept

2. kör almaszedés 04.okt 11.okt

3.kör almaszedés 14.okt 24.okt

Almaszedés vége 09.nov

TEVÉKENYSÉG Feladat elvégzése
Feladat 

befejezése

Hónapok

Technólogia 2012-2013

37. ábra 2012-es termesztésitechnológia módszerek (Forrás: Böröcz Ottó feljegyzései alapján) 

Metszés Permetezés Zöld metszés Betakarítás

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Metszés 05.márc 20.márc

1. permetezés 20.márc 20.márc

2. permetezés 12.ápr 12.ápr

3. permetezés 24.ápr 24.ápr

4. permetezés 06.máj 06.máj

5. permetezés 14.máj 14.máj

Zöld metszés 18.máj 20.máj

6. permetezés 22.máj 22.máj

7. permetezés 05.jún 05.jún

8.permetezés 25.jún 25.jún

9. permetezés 09.júl 09.júl

10.permetezés 17.júl 17.júl

11. permetezés 02.aug 02.aug

12. permetezés 25.aug 25.aug

1 kör almaszedés 14.szept 20.szept

2. kör almaszedés 21.szept 25.szept

Almaszedés vége 10.okt

TEVÉKENYSÉG Feladat elvégzése
Feladat 

befejezése

Hónapok

Technólogia 2022

38. ábra 2022-es termesztéstechnológia módszerek  
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4.3 Az éghajlat és a terméshozam összefüggése 

Az éves csapadék mennyiség feljegyzései, alátámasztást nyertek a metnet.hu adatai alapján. 

Ahogy a termesztéstechnológiai táblázaton is látjuk (37. ábra) 2012-ben sok árasztásos öntözés 

zajlott és ezt az éves csapadékmennyiség táblázat is mutatja, hogy valóban egy nagyon aszályos 

év volt. Emellett látjuk, hogy a maximum és a minimum hőmérséklet is szélsőséges 

kategóriában volt, mivel a maximum hőmérséklet elérte a 39oC fokot és a minimum 

hőmérséklet -17oC fokot is elérte. A terméshozam jelentős összefügésben van a kialakult 

időjárással, amit alább bővebben is kifejtek.  

2011-ben szintén az aszályos időjárás volt jellemző, bár a maximum hőmérséklet 37oC fok fölé 

nem ment, míg a minimum -10oC fok alá sem süllyedt. (42. és 43. ábra) A kézirat 

feljegyzéseiben láttam, hogy ez a fagypont alatti hőmérséklet a téli időszakban jelentkezett, és 

tavasszal már inkább a száraz és meleg időjárás volt jellemző, ennek köszönhető a magas 

terméshozam, amikor az Idared elérte 8500kg-t is (39. ábra)  

 

2012-ben a feljegyzések alapján a tavaszi fagy hatalmas kárt okozott, mivel áprilisi hónapban 

még -12oC jegyzett fel a Nagyapám, ennek hatására rengeteg virág, termés elfagyott, így 

alakult, hogy a léalmák össztömege 2012-ben közel annyi volt, mint az előző évben a 

fogyasztásra alkalmas termések.  Viszont az Idared terméshozama jelentősen csökkent az 5700 

kg érte el, míg a léalma az 6538 kg volt (40. ábra), ami egyértelműen a tavaszi fagykárnak a 

hatása.  Ez az eredmény nem meglepő, hiszen a hőmérséklet különösen nagy hatással van az 
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almatermesztésre, mert befolyásolja a fenológiai jelenségeket és fiziológiai folyamatokat is. 

(Pamer, et al. 2013) 
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2021-ben az éves csapadék mennyiség szintén alacsony volt, az almatermesztés szempontjából. 

Viszont, ahogy már említettem, nem történt talajforgatás emiatt a talaj jobban képes volt 

megtartani a szűkséges víz mennyiségét, amit a fa gyökérzete fel tudott használni. Ebben az 

éveben nyáron végig a magas hőmérséklet volt jelen, ami az árnyékben a 39oC érte el 

Nemesdéden, több záporral kiegészítve. Saját feljegyzéseim alapján nem volt különösen 

hosszas esőzés csak a nyári zivatarok nagy mennyiségben. Sajnos ennek az a hátránya, hogy 

nem tudott teljes mértékben felszívódni az esővíz a gyökérzónában. Előnye pedig, hogy az 

esővíz gyűjtőink gyorsan megteltek és használni tudtuk permetezéshez, illetve a huzamosabb 

aszályos időkben eső szerű öntözésre. Terméshozamunk ebben az éveben még elég csekély 

volt, de több mint amire számítottunk. Az almafák nagyszerűen reagáltak a visszafiatalításra, 

illetve az új gazdálkodási módszerre. Az ábrán láthatjuk, hogy az Idared 1180 kg fogyasztásra 

alkalmas termést hozott, míg a léalma 432 kg volt. (44. ábra) 

2022-ben a terméshozam mennyisége jelentősen növekedett, kivéve a Golden Delicious 

fajtánknak, ennek az az oka, hogy a júniusi meleg idő mellett közel 45-50 mm eső leesett, ami 
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kedvezett a tűzelhalás terjedésének ezen a fajtán. Sikeresen megtudtuk állítani a betegség 

terjedését, de ennek ellenére kevesebb termésünk lett, mint amennyivel számoltunk. Az adott 

évben összeségében kevés csapadék esett 653 mm és magas volt a hőmérséklet 39oC.  

Viszont a folyamatos javulás és sikeres védekezés elkezdett megmutatkozni a terméshozam 

értékeiben is. Az Idared 2022-ben már közel 2000 kg is elérte míg a léalma sokkal kevesebb 

lett, mint az előző évben, mert csak 350 kg lett. (45. ábra) Ami szintén alátámasztja, hogy a 

betakarítás optimális időben kezdődött el és a gondozás is sikeresnek mondható. 

4.4 Az almafák száma és fajták eloszlása   

A feljegyzések alapján az alábbi almafa eloszlásra tudunk következtetni, amiből láttuk, hogy 

elég magas terméshozam jött le. A cél mindenképpen az, hogy azt a termés mennyiséget mi is 

elérjük 5 év múlva. Jelenleg is az Idared van döntő többségben, de ez nem mindig volt így. A 

kézirat alapján 1970-es években főként a Golden Delicious, Starking és a Jonagold jellemezte 
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az ültetvény palettáját. Azt is megtudtam a kéziratból, hogy az Idared amiatt lett ilyen nagy 

számban betelepítve, mert a tárolási lehetőség is fejlődött, elkészült a hűtőház, ezért szükség 

volt egy olyan fajtára, amit hosszú ideig is lehet tárolni.  

2020-ban mikor átvettük az ültetvényt több fa is kidőlt közel 20 db, illetve, ahogy említettem 

közel 30 fát ki kellet vágnunk így a faállományunk jelentősen lecsökkent. Az Idared továbbra 

is az élen maradt viszont a Jonagold fajták száma csökkent, ami nem meglepő, mert az egyik 

legérzékenyebb almafajta az ültetvényben jelenlevők közül. (48. ábra) 
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2020 összes almafa : 243

Idared Jonagold Granny Smith

Golden Del icious Gala Duó Fa

48. ábra 2020 almafák száma fajonkként eloszlása  
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47. ábra 2023 almafák száma fájónkként eloszlása  
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2023-ban a fák száma újra kezd közelíteni a 2012-es állapothoz. A kivágott és kidőlt fák helyére 

idén márciusban került 50 darab Idared csemete. Emellett 3 db Idared fajta beoltásra került Gala 

fajtával, így a Duófák száma is növekedett. (47.ábra) 

Az almaültetvény jelenleg 10 sorból áll, a fák számának az eloszlása változó.  A 6 és 7 sorban 

láthatjuk, hogy a 21 és 22 ponton nincs ültetve almafa, aminek az oka, hogy ott 1-2 körtefa van 

elhelyezve, amiknek a koronájának az átmérője 5-7 m. A 7. sorban látjuk, hogy sokkal távolabbi 

ponton kezdődik a sor, aminek kialakításának az oka, hogy a kéziszedésnél egy gyűjtőútként 

van alkalmazva. A 8.9. és 10. sornál már látható, hogy intenzív termelésre lett kialakítva ez a 3 

sor. A sortávolság és a tőtávolság is kisebb, mint a többi 7 sor eseténél. 1-7 sor között 3,5 m és 

a tőtávolság 3 m, míg a 8-10 sor között csupán 2,8 m van és a tőtávolság 2 m.  (49.ábra) 
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Pár képben bemutatnám az eredményt. A képek 2020.szeptemberében és 2022 

szeptemberében készültek közel ugyanazon a napon. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50. ábra 2020 és 2022 képekben (Fotó: Saját fotó) 
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4.5 Laboratórium eredmények 

Az Idared fajtával végzett laboratóriumi vizsgálatok és tárolási kísérlet eredményeit a …. ábrán 

mutatjuk be.  

 

A szedés a gyakorlati tapasztalatok által meghatározott időpontban, szeptember 30.-án történt. 

A laboratóriumi vizsgálatokkal és a kísérlettel arra voltunk kíváncsiak, hogy ebben az 

időpontban milyenek az Idared fajta gyümölcseinek fizikai és beltartalmi jellemzői, illetve 

szobahőmérsékleten történő tárolás során ezek hogyan változnak. Az Idared a hazánkban 

termesztett almafajták közül a legjobban tárolható, hűtőtárolás nélkül is sokáig fogyasztható, 

emellett a családi gazdaságunkba ebből van a legnagyobb mennyiség. Szedéskor a gyümölcsök 

keményítő lebomlásának átlagos értéke 5,8 volt, alapszínük 4,8, húskeménységük 8,5 kp/cm2, 

cukortartalmuk 11,8 Brix% átlagos értéket mutatott. A tárolás során a folyamatos utóérés 

következtében az alapszínük a halvány zöldből egyre inkább sárga árnyalatúvá vált, a negyedik 

vizsgálati időpontban megközelítette a 8-as értéket. A vizsgált paraméterek közül a 

cukortartalom fokozatosan növekedett a keményítő lebomlásával párhuzamosan, a gyümölcsök 

húskeménysége pedig folyamatosan csökkent. A változás üteme egyik esetben sem volt 

lineáris, leginkább telítődési grafikonnal jellemezhető.  

November 20.-ig folytattuk a vizsgálatokat. Szobahőmérsékleten történt tárolás után az Idared 

fajta gyümölcsei erre az időpontra jó fogyasztási minőséget értek el, keményítő tartalmuk 

majdnem teljesen lebomlott (9,8-as érték), és cukorformákká alakult (14,6 Brix%). A 

húskeménységük a tárolási kísérlet végére 5,2 kp/cm2-re csökkent, ami jó fogyaszthatósági 

értéknek felel meg.  

51. ábra Az Idared almafajta gyümölcseinek fizikai paraméterei és beltartalmi értékei a tárolási kísérlet 

különböző időpontjaiban (Forrás: Saját adatok) 



 

 60 

5. Következtetések 

Egy elhagyatott gazdaság esetén az első gondolatom, hogy teljesen elölről kell kezdeni az egész 

ültetvény kialakítását, hiszen egy fiatalabb, egészségesebb gyümölcsfa valóban jobb 

terméshozamot fog produkálni az elkövetkező években, mint egy újbóli foglalkoztatott 

gyümölcs ültetvény. A megfelelő munkálatokkal, növényvédelemmel az almafák regenerációja 

megindul és folyamatosan növekvő termésmennyiséget fognak hozni az idősebb almafák is.  

Dolgozatomban az eredmények bemutatásával alátámasztást nyert, hogy egy közel 10 évig 

elhanyagolt ültetvényt, sikeresen vissza lehet állítani és olyan mértékben regenerálni, hogy a 

következő években folyamatos növekedés látszik a terméshozamban.  

A feljegyzett adatsorok feldolgozása megerősített néhány korábbi megállapítást, de találkoztam 

teljesen új információkkal is, amit még Nagyapám Lánya (Édesanyám) sem tudott. 

2012-2021 között is rengeteg változáson ment keresztül az almatermesztés, globálisan és hazai 

területeken is.  Új fajták jelentek meg, emiatt a piac is egyre telítettebb. A növényvédelem is 

rengeteget változott és az ökológiai gazdálkodás is egy új és modern irányba mozdult el. 

Emellett napjainkban az egyik legnagyobb kérdés a gazdálkodás szempontjából, hogy 

megtörténik-e a generációváltás vagy a gazdaságot fel kell-e számolni. Mezőgazdaságban ez 

mindig egy fontos kérdés az alapítóknak, hogy lesz-e utód, aki átveszi a sok évnyi munkát, ami 

jelenleg az ültetvény területén megtörtént, hiszen kettő egymást követő generáció kezdte el a 

gondozást (Lánya és Unokája) 
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6. Összefoglalás 

Kutatásomban 2012 és 2022 közötti időszakban zajlott gazdálkodási módszereket hasonlítom 

össze. Ebben segítségemre volt egy 1980-as kézirat, ami napi, heti vezetéssel volt egészen 

2012-ig. Majd ezt követően közel 9 év kimaradt az ültetvény gondozásában és 2020 közepén 

került újbóli foglalkoztatás alá.  

A feljegyzések feldolgozása közben agrártörténelmi kutatást is végeztem, mivel szembesültem 

vele, hogy Nemesdéden a gyümölcstermesztésnek 1800-as évekig is visszanyúl a múltja.  

2012-es adatok alapján egy nagyon sikeres gyümölcstermesztés zajlott a Nemesdédi 0,5 HA 

területen. Volt olyan év amikor közel 17.000 kg termés is keletkezet és Szovjetunióba került 

exportáruként. Az almafák növényvédelme hagyományos módszerrel volt végezve, főként 

varasodás és tűzelhalás elleni védekezés bírt jelentőséggel.  

9 év kimaradt gondozás során elterjedtek a betegségek és a kártevők is az ültetvény területén, 

felmérhető volt a fákon a fehér fagyöngy jelenléte, vadkárok, fák oldalán levő sebek és túrások 

nyomai. A talált 1-2 termések is megmutatták, hogy az almaültetvény teljesen elvadult és 

komoly gondozásra szorul. 

2020-ban elkezdtük az ültetvényt újra termesztésbe állítani, aminek a munkálatai a fiatalító 

metszéssel kezdődött. Sok fa már nem volt megmenthető emiatt muszáj volt közel 30 fát 

kivágni a kert területén. Ezt követően felmértük a területet és a feljegyzésekből 

kikövetkeztettük, hogy a térségen milyen károsítok a jellemzők és ennek megfelelőn 

választottuk ki a permetszereket, amelyeknél a legfontosabb szempont az volt, hogy ökológiai 

gazdálkodásban is használni lehessen.  

Kora tavasszal úgy határoztunk, hogy nem végzünk szántást és gyepes területként maradnak 

meg az almafák közti sorok, ezzel is segítve a talajvíz megtartását, így nem volt szükség 

áztatásos önözésre az aszályos meleg nyarakon. 

Az első lemosó permetezés 2021. áprilisában megtörtént, majd rendszeres. havi permetezést és 

lombtrágyázást is végeztünk, amiknek hatására látni lehetett már a virágzáskor, hogy nagyon 

szépen reagálnak az öregebb almafák a kezelésre. Bevezettük a zöld metszést is, aminek 

köszönhetően almaterméseket optimális fényellátottság segítette az érésben. 

Ebben ez időszakban 243 almafa helyezkedett el a területen, ebből az almafa mennyiségből 

közel 1500 kg alma jött le fákról, ami a régmúlthoz képest elég kevés, de a fák állapotához 

viszonyítva sikeresnek mondható.  
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Következő évben ugyan ennyi fáról már közel 2000kg terméshozamunk volt. A növekvő 

termések alátámasztják, hogy az idősebb almafáknak (25 év) is elkezdődött a regenerációja és 

a fiatalabb fák (15év) is bőségesebb termést hoztak.  

2023 februárban telepítve lett 50 csemete Idared, így a jelenlegi számaink már 296 db fa.  

Termés mennyiség javulása mellett igyekeztünk vidékfejlesztési szempontokat is megcélozni, 

amik szintén sikerességet mutattak. Helyi feldolgozók, pékségek és cukrászdák vásárolták fel 

a termést. Meghirdetésre került „szedd magad” mozgalom, ami kinyitotta a gazdaság kapuit és 

ennek köszönhetően a termény eladás helyben történt, csökkentve az ökológiai lábnyomunkat 

és növelve a falu látogatottságát.  

Jövőbeni terveink között szerepel továbbra is a gazdaság bővítése és fellendítése. Szeretnénk 

megépíteni egy feldolgozó területet, ahol a léalma saját feldolgozásra kerül, almaecet és cider 

formájában.  
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7. Köszönetnyilvánítás 

Köszönettel tartozom Férjemnek, aki végig türelmes, megértő és támogató volt az egész 

egyetemi éveim alatt.  

Köszönöm szüleimnek, hogy mindenben támogattak és eljuttattak az utamra.  

Köszönöm a családom többi tagjának is, hogy megértőek és segítőkészek voltak. 

Köszönöm konzulensemnek Dr. Szalay Lászlónak a segítségét és rugalmasságát a munkálatok 

folyamatában.  

Köszönöm a tanáraimnak, hogy tudást és segítséget adtak a tanulmányaim során.  

Köszönöm szaktársaimnak a barátaimnak, hogy az egyetemi éveim jó hangulatban és 

segítségben teltek.   
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